

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9. BAJOS TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta Linea.

Toda la correspondencia se dirigirá a: LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martinez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50 Trimestre vencido, o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 36. Se considera que considera suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto, 15 céntimos

LA APLICACION DE LA LEY DE RESTRICCIONES

El ministro de Hacienda se ocupa del examen del presupuesto de Marina

Madrid, 23.—12 noche

Como el ministro de Marina salió de Madrid en la noche del jueves para Málaga, con el fin de recibir oficialmente al jefe, habló por teléfono con el ministro de Hacienda, antes de su viaje y le dijo que hoy, a la hora fijada, había encargado al secretario de su departamento que acudiera al estudio del presupuesto de Marina.

En efecto, esta tarde, a las siete menos cuarto, acudió el subsecretario de Marina al Ministerio de Hacienda y permaneció hablando con el señor Chapaprieta hasta las nueve de la noche.

A parte de la entrevista asistió el interventor general del Ministerio de Hacienda.

Al recibir a los periodistas el señor Chapaprieta les hizo las siguientes manifestaciones:

Hemos estado, como ya les dije a ustedes, estudiando el presupuesto de Marina, y la conferencia se ha prolongado porque hay tres o cuatro puntos concretos que el subsecretario tendrá que consultar con el ministro, y hasta es posible que la semana próxima celebre yo una breve conferencia con el señor Royo Villanova, precisamente para tratar de esos asuntos.

Por lo demás, todo marcha perfectamente y la redacción de los presupuestos, con arreglo a las normas de la ley de Restricciones, tendrá lugar en los días citados.

Ya he conferenciado con cuatro ministros y la semana próxima me propongo conferenciar con seis.

El presupuesto de Hacienda lo vamos acoplando al mismo tiempo, de manera que a fines de mes o a lo sumo en los dos o tres primeros días de septiembre, quedará el estudio efectuado y la labor a realizar entonces será la que lleven a efecto los ministros respectivos de los presupuestos de sus Departamentos.

Cada día estoy más satisfecho de la actitud de todos mis compañeros de Gobierno.

Sin las facilidades que en todos ellos y en sus Ministerios encuentro la labor que yo desarrollo sería difícilísimo llevarla a efecto.

Esta noche me marché a Biarritz y allí descansaré dos días, y saldré el domingo por la noche para Madrid y, probablemente, desde la estación vendré directamente al Ministerio, porque a las nueve tengo citadas a varias personas con las cuales he de reanudar el trabajo que esta noche quedará interrumpido.

El mismo lunes por la tarde conferenciaré con el ministro de Estado y, a esta serie de conferencias iniciadas estos días, no se interrumpirá hasta concluir las.

LA ACTITUD DE LOS SOCIALISTAS

Declaraciones del señor Largo Caballero

Madrid, 23.—12 noche

En el año 1915 se publicó en "Acción Socialista"—semanario que se editaba en Madrid—un artículo del señor Largo Caballero en el que proclamaba la necesidad de que las entidades obreras afectas a la Unión General de Trabajadores, procuraran, como objetivo inmediato, conseguir la mayor cantidad de reivindicaciones económicas para sus afiliados, apartándose por entonces de aventuras de otra índole que pudieran ir en menos cabo de la fuerza sindical de las organizaciones.

"Democracia", órgano del ala derecha del partido socialista, ha reproducido dicho artículo en su último número para contrastar la actual postura del señor Largo Caballero con la que sostenía en el año 1915. El semanario representativo del criterio izquierdista del partido obrero "Claridad" ha pedido sobre ello unas declaraciones al señor Largo Caballero, el cual se expresa en los términos siguientes:

—Ha leído usted en "Democracia" el artículo reproducido de "Acción Socialista", publicado con su firma en octubre de 1915?

—Sí. Por cierto, que es un artículo que suscribiría ahora mismo, sin ninguna modificación.

—¿Qué intención cree usted que haya podido guiar a "Democracia" al reproducir ahora ese texto tan antiguo?

—No lo sé. No quiero entrar en las intenciones de nadie. Me basta con saber que no tengo nada que rectificar de cuanto se dice en ese artículo. Es más; sostengo que mi pensamiento, en cuanto a táctica, sigue siendo hoy el mismo que tenía en aquella fecha. ¿Es que puede alguien suponer que, por lo ocurrido en octubre, vamos a abandonar la defensa de las mejoras de carácter inmediato de la clase trabajadora? ¿Es que hay alguien que crea que por haber intervenido el proletariado en el movimiento de octubre contradice sus sentimientos y su táctica, si no abandona su intervención en los organismos oficiales, desde los cuales ha defendido la organización obrera las reivindicaciones inmediatas de sus componentes?

A otra pregunta el señor Largo Caballero, dice:

—No, hombre, no. Porque si ese hecho nos hubiera señalado la obligación de cambiar de táctica, de encajonar (como dicen algunos ahora) a la organización obrera y al partido, en una acción insurreccional permanente, hace ya muchos años que se nos hubiera impuesto esa obligación. Antes de escribir yo ese artículo en 1915, cuando la Semana Sangrienta en Barcelona, hubo una huelga general. A pesar de ella, en 1917 la U. G. T. y el partido socialista prepararon y decretaron una huelga general revolucionaria. Llegamos, entonces, a retirarnos del Instituto de Reformas Sociales, al cual nos reintegramos después. Nuestra táctica no sufrió tampoco modificación alguna. Al advenimiento de la dictadura, en 1923, seguimos defendiendo la misma orientación, y únicamente nos

negamos a dar representación para la asamblea de Primo de Rivera, por estimar que allí nada beneficioso podríamos obtener para nuestros representados. Se declaró, por último, la huelga general de 1930, y una vez terminada, continuamos nuestra táctica de siempre. ¿Es que vamos a modificarla ahora con motivo de la huelga de octubre?

—Es posible que "Democracia" crea que, para ser consecuentes en la posición de los trabajadores en octubre, se deba cambiar de táctica y seguir solamente la revolucionaria.

—Mire usted: en primer lugar, una cosa es revolución y otra muy distinta insurrección. Cuando la clase obrera puede actuar desde sus organizaciones y desde el partido, todos los días puede hacer un poco de revolución. En cambio, la insurrección significa un golpe de violencia que tiene, cuando lo emplean los obreros a modificar el sistema político y económico del país de que se trate. ¿Qué tiene que ver que nosotros consideremos inevitable el hecho insurreccional para la conquista del Poder político, cuando a ello se nos provoca las circunstancias nos sean favorables, con la continuación de nuestra táctica intervencionista?

Por último el ex ministro de Trabajo dice:

—Yo, repito, firmaré hoy mismo ese artículo escrito en 1915, y no tengo absolutamente nada que rectificar de cuanto he dicho o escrito desde aquella fecha hasta ahora.

"Diario de Madrid" recoge tres temas políticos de actualidad e interés

Madrid, 23.—12 noche.

"Diario de Madrid", en su editorial, dice que a pesar de la ausencia de los jefes políticos, continúan las murmuraciones y recoge tres temas que considera de gran importancia.

Uno es el rumor que atribuye gran importancia al discurso que pronunciará el señor Lerroux en Baños de Montemayor. Se dice que será la rúbrica del de Salamanca.

Sobre la proximidad de la combinación de gobernadores dice que tal vez producirá salpicaduras.

En la proporcionalidad de gobernadores no habrá equiparamiento.

Desde luego, parece que no será exacta la proporcionalidad entre el número de ministros y el de gobernadores.

Nada tendría de particular que este asunto fuera tratado en el Consejo de ministros del próximo martes.

Los señores Lerroux y Gil Robles acordaron esta proporcionalidad en una próxima conversación.

Otro punto que se tratará también en el próximo Consejo y que se espera con expectación, se refiere a las ins-

Mateo G. Baquero del Rio del Instituto Madinaveitia. ESTOMAGO — HIGADO — DIABETES — ARTRITISMO — etc. RAYOS X — LABORATORIO. M. Mata, 9. Teléfono 2121

Doña Pilar Lázaro Herrera (Viuda de Vidoreta). FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 76 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Sus hijos don Jesús (industrial pintor de esta plaza), don Luis, don José, doña Eloisa, doña María, don Narciso, doña Victoria y don Eusebio; hijos políticos don Martín Alvarez, don Arsenio Ubago (ausente), doña Antonia García y doña Antonia Carboneras; nietos, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos. Logroño, 24 de agosto de 1935. Conducción del cadáver.—HOY, a las DOCE Y CUARTO. Iglesia Parroquial.—Santiago el Real. Casa mortuoria.—Marqués de Murrieta, 53. Funeral y Misa de Réquiem.—El lunes, a las nueve menos cuarto. Agencia Fúnebre Berger. — Sagasta, 27. Teléfonos: 1119 y 1752.

trucciones que han de darse a la Delegación española que ha de asistir a la reunión de la Sociedad de las Naciones el día 4 del próximo septiembre.

Es de esperar que serán ratificadas las de otras veces, teniendo en cuenta el espíritu pacifista de nuestra Constitución. Pero la situación internacional puede dar lugar a nuevas gestiones, y si la Sociedad de las Naciones estima que deben aplicarse las sanciones que determina el artículo 16 del "covenant", se esperan con interés los acuerdos del Gobierno español en esta situación difícil.

Se dice asimismo que en el próximo Consejo que se celebre bajo la Presidencia de S. E., se acordará proponer a éste la reanudación de las sesiones de Cortes para el 17 de septiembre.

Abona esta creencia el hecho de que el ministro de Hacienda señor Chapaprieta ha declarado públicamente que, por su parte, no existe inconveniente alguno en que se reanuden las sesiones para esa fecha.

Una entrevista con el señor Gil Robles, en los baños de San Juan

SAN SEBASTIAN.— Firmado por Txibirisko, "El Pueblo Vasco" publica lo siguiente:

Amablemente nos da hora para visitarle, el ministro de la Guerra.

En los Baños de San Juan, el señor Gil Robles tiene un modestísimo despacho, lleno de periódicos y papeles. Una mesa espera ya con dos cubiertos preparados. El señor Gil Robles, cuando deja de trabajar, se sienta a aquella mesa en compañía de su esposa, libre de los ajetos constantes y abrumadores de la vida política y oficial.

Queremos hablar con el señor Gil Robles del proyecto de movilización. Una errata de transmisión hizo decir que ésta "no obedece más que a una elemental medida de precaución o de temor".

Lo que dijo el ministro de la Guerra era, precisamente... todo lo contrario: "Los reducidos movimientos de tropas no obedecen ni a la más elemental medida de precaución o de temor".

Nos lo aclara perfectamente el ministro. Son dos regimientos que hacen escuelas prácticas. Cosa natural cuando se están creando algunas nuevas unidades, como las de Asturias.

—El proyecto de ley de Movilización — nos dice — viene a llenar una laguna. España no tiene Ley ni Reglamentos para la movilización, como todos los ejércitos del mundo tienen. Esa es la razón y el motivo de ese proyecto que habrá de ser leído en las Cortes, dictaminado por la Comisión, convertido en Ley y objeto de reglamento. Sólo entonces podrá ser aplicado a una movilización, que ojalá no sea nunca necesaria.

—Entonces podemos afirmar que no tiene la menor relación con la situación internacional?

—Ni la más remota. No tiene relación con nada. Yo pienso continuar aquí varios días; y el general Franco ha salido para Asturias, con la designación de haber sufrido cerca de Salamanca un accidente de automóvil, por fortuna leve para él.

Considere bien si, existiendo el más pequeño temor, la más leve inquietud, iban a estar de vacaciones el ministro de la Guerra y el jefe del Estado Mayor Central.

—¿Qué vida hace usted en Azcoitia?

—Estoy con mi mujer y mi niño. Paseo, trabajo y descanso. Por desgracia, el trabajo es mayor que el descanso.

Me levanto pronto y me acuesto temprano... cuando me dejan. Todos los días celebro muchas conferencias telefónicas y me ocupo de preparar discursos de propaganda, proyectos de ley y la reorganización interior del Ministerio. Hoy he visitado las fábricas de

Marquina y de Placencia, donde se fabrica material de guerra.

—¿Cuándo habla usted en San Sebastián?

—El día 29 de septiembre es la fecha fijada por mis amigos.

—¿Cuándo se abrirán las Cortes? —No lo sé aún. Todavía no se ha fijado el criterio del Gobierno sobre el particular.

—¿Hay combinación de gobernadores?

—La habrá. Pero se hará cuando sea momento oportuno y no cuando la impaciencia de las gentes quiera plantear ese asunto.

En este momento de la charla, llamaron por teléfono al señor Gil Robles, quien tiene la atención de invitarlos a seguir en el despacho.

Le llama el general Fanjul. Le informa detalladamente del accidente sufrido por el general Franco en Salamanca.

El ministro le preguntó luego: —¿Hay alguna noticia de interés?... Y el magnífico aparato telefónico de nuestra red provincial, nos permite oír la respuesta del subsecretario de Guerra:

—Tranquilidad en todas partes. Cuando cesa la conversación, la amabilidad del ministro nos permite hacer una pregunta:

—Diga usted: ¿Y en Asturias? ¿Hay tranquilidad completa?

—Completísima. De la pacificación de espíritus, no sé. No faltan quienes mantienen la idea absurda de una revancha; pero la paz está garantizada de un modo total y absoluto, sin la menor duda ni vacilación.

—Una última pregunta — le decimos —. En San Sebastián hay un asunto que determinado y extenso sector de opinión considera vital. El asunto de los recreos. ¿Qué ha hecho de esto el Gobierno?

—El Gobierno — nos contesta — no ha tratado aún de esta cuestión. Insistimos diciendo:

—Concretamente: se dice en San Sebastián que el señor Lerroux reconoce justos los deseos que se le han expresado favorables al juego y que usted es quien se opone. ¿Es verdad?

El señor Gil Robles contesta textualmente:

—El señor Lerroux no ha hablado de los recreos. Y yo creo que pocos ministros, dentro del Gobierno, serán partidarios de autorizarlos. Esta es una opinión particular mía que no he podido contrastar aún, por que, como le he dicho, este asunto no ha sido discutido todavía.

No podemos abusar de la gentil cortesía que nos ha dispensado el señor Gil Robles. Son las diez de la noche; está puesta la mesa. Esta noche va a ser una de las que el señor Gil Robles no podrá acostarse temprano...

El director de "La Libertad", de Madrid ha sido procesado

MADRID.—El director de "La Libertad", don Antonio Hermosilla, ha sido procesado a instancias de la Compañía del Norte.

La génesis y desarrollo del asunto, según dice el periódico, en síntesis, es el siguiente:

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España presentó recientemente una denuncia por supuestas injurias contra don Antonio Hermosilla, director de "La Libertad". Las supuestas injurias consistían en un título: "Los negocios inmorales de las grandes Compañías", y en varios párrafos de un artículo publicado el día 7 de junio en las columnas de "La Libertad", eran:

"El fondo de inmoralidad, de asalto al Tesoro español, que oportunamente denuncié con toda energía y precisión "La Libertad", que contenía el regalo de los doscientos millones de pesetas, ha sido al fin apreciado en toda su importancia y trascendencia."

"La Libertad" ha contribuido a evitar un nuevo golpe ruinoso a España..."

"Sin embargo, la segunda parte, referente al proyecto de emisión de bonos por valor de cuarenta millones, será examinada y estudiada por nos-

El Jefe de nuestra zona marroquí y el ministro de Marina llegaron ayer a Málaga, donde están siendo muy agasajados

LLEGA EL MINISTRO DE MARINA

MALAGA.—En el expreso de Madrid llegó el ministro de Marina, señor Royo Villanova, acompañado de su hijo y su ayudante, teniente de navío don Juan Baser.

En el límite de la provincia fué recibido por el jefe del Partido Agrario en esta provincia, don José María Hinojosa, teniente coronel jefe de la Comandancia de la Marina civil y en los andenes de la estación se encontraban todas las autoridades y amigos y correligionarios. Desde la estación marchó al Hotel de la Paleta y a las doce de la mañana estuvo en el Aero Club, donde fué obsequiado con un vino de honor.

Mañana inaugurará los nuevos locales del Partido Agrario y visitará los cruceros y buques de guerra que se hallan en el puerto.

ACTOS EN HONOR DEL JALIFA

MALAGA.— Desde primeras horas de la mañana comenzó a afuir mucho público a los muelles para recibir al jalifa. A las nueve y media de la mañana se encontraban los muelles abarrotados de público. A dicha hora salió del cuartel una compañía de Infantería encargada de rendir al jalifa los honores de ordenanza. En el muelle de Cánovas se encontraban todas las autoridades y representaciones de entidades oficiales, llegando poco después el ministro de Marina con el almirante jefe de la Escuadra mayor.

El jalifa fué despedido a bordo por el comandante del destructor, formando las fuerzas de marinería y disparándose las salvas de ordenanza y siendo saludado por las autoridades. Una Banda de música interpretó el himno jilifiano. Después de revisar las tropas, el jalifa, ministro de Marina, alto comisario de España en Ma-

Cómo informa "Ya" sobre la elaboración del manifiesto de las izquierdas

Madrid, 23.—12 noche

El periódico "Ya" inserta una nueva información política, en forma de entrevista, con un personaje anónimo.

Este supuesto entrevistado, dice: —La tranquilidad es absoluta. El único tema lo constituye la actitud del ministro de Hacienda con su ley de Restricciones.

En cuanto al manifiesto de Izquierda todo está aplazado.

El señor Azaña tiene el propósito de descansar una temporada en Italia y a su regreso se ultimarán probablemente el manifiesto.

Parece que ahora lo tiene el señor Sánchez Román, que veranea en Villagarcía, donde ha celebrado algunas conversaciones políticas.

El documento consta de tres partes. Una la ha redactado el señor Azaña, y se refiere a los problemas exteriores y cuestiones de guerra.

Otra es del señor Sánchez Román, y está relacionada con la Reforma Agraria y otros problemas de la propiedad y de justicia.

La tercera parte pertenece al señor Martínez Barrio y trata de administración local y orden público. Debe haber algunas alusiones a cuestiones de Enseñanza y Hacienda, que son problemas de carácter general. Esto hace pensar en que será necesario un cuarto colaborador.

El señor Martínez Barrio asegura que el manifiesto puede formar un libro de doscientas páginas.

Las izquierdas han deliberado mucho sobre si se debía llevar o no a consulta de los socialistas.

La primera dificultad con que se tropieza ha sido no saber a quién di-

otro con todo cuidado. Hay que oponerse resueltamente a que se dañen las aperturas incalificables, y aunque en menor proporción, los intereses nacionales.

Después de reproducir estos párrafos, y al dar cuenta del proceso de su director, "La Libertad" añade por su cuenta:

"Con arreglo a las leyes vigentes, en las querrelas por injurias no se admite prueba. Pero si en las supuestas injurias contra funcionarios públicos. Y como las Compañías ferroviarias, en funciones de recaudadores de impuestos, lo son, puede presentarse prueba. Esto es lo que nuestro director se apresura a hacer. Presentar pruebas de sus afirmaciones. Y tales y de tanta fuerza, que los pretendidos acusados, habrán de verse gravemente acusados."

Termina con la noticia de que se ha encargado de la defensa don Angel Osorio y Gallardo.

ruecos y demás autoridades, marcharon al hotel de la Caleta, pasando por las calles principales y por la Plaza de la Constitución, donde se había levantado una tribuna. Una escuadrilla de aviones evolucionó sobre la comitiva. Luego se celebró una recepción, que resultó muy brillante, y a mediodía se reunieron en almuerzo íntimo.

Por la tarde asistió a una fiesta de Aviación.

Durante esta fiesta, efectuada en el Romerizo, se arrojó desde una avioneta el paracaidista profesional Casimiro Ortiz.

El aparato no funcionó y el paracaidista se estrelló contra el suelo, matándose en el acto.

El accidente causó gran impresión en la multitud que asistía a la fiesta.

A las siete de la tarde, fué obsequiado el jalifa en el Gobierno civil. Por la noche se celebró un banquete de gala organizado por el Ayuntamiento en el Hotel Miramar.

El jalifa se muestra satisfechísimo por el recibimiento que se le ha tributado.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR ROYO VILLANOVA

MALAGA.— El ministro de Marina ha manifestado que, en caso de extenderse el conflicto italo abisinio por Europa, España permanecerá neutral.

Espera que la Sociedad de Naciones encuentre una solución pacífica. Agregó que las elecciones municipales se celebrarán en noviembre, y que si se mantiene el bloque gubernamental, triunfará.

Elogió al señor Gil Robles, por cuya actuación se ha llegado a la revisión constitucional.

Al abrirse las Cortes el primer asunto que abordará será la reforma electoral.

rigirse, por encontrarse los socialistas divididos en tres sectores. Por afinidad y viejas relaciones, los señores Azaña y Sánchez Román tienen mayores simpatías hacia el señor Prieto, por éste es el más combatido por un importante sector del partido.

También se dice que los grupos de izquierda van a hacer un periódico que llevará el monosílabo "Si".

Se anuncia que en breve podrán decir la verdad sobre la auténtica posición del señor Maura en el momento político actual.

Declaraciones de un diputado radical sobre el Estatuto de Tánger

CEUTA.—El diputado radical señor Peiro, que se encuentra en Tánger, ha hecho las siguientes manifestaciones:

El actual estatuto tiene su antecedente con perjuicio para España en el Tratado franco español de 1912 y advierte que tanto la declaración franco inglesa de 1904 como el convenio hispano francés marroquí de 1912 siempre se refirieron exclusivamente a la ciudad y al conde de Salazar, no al Tratado franco español de 1912, se establece por primera vez un interludal alcanzando 561 kilómetros alrededor de Tánger.

Llegados en algunos sitios a 25 kilómetros de profundidad.

Agregó que España no debe adoptar ahora ninguna posición extrema como la de sostener que Tánger es español, frase que hoy constituye una quimera. Desde el doble punto de vista mediterráneo marroquí, España, como ninguna otra nación, puede alegar preferencia sobre Tánger, pensando también que si en 1923 las potencias dignatarias del estatuto se negaron a que Tánger formara parte de nuestro protectorado siquiera fuese con autonomía municipal, hoy las potencias se encuentran distantes de esa concesión y España debe aprovechar la terminación de la vigencia del plazo de 12 años para gestionar predomnio sobre la zona de Tánger sin que ninguna nación le supere en dicha influencia.

Ha manifestado que sustentará esta tesis apoyándola con datos que adquirirá durante su estancia en Tánger.

A. FERNANDEZ MARRODAN Hospital Saint Joseph Paris ESPECIALISTA EN RINON Y VIAS URINARIAS RAYOS X. LABORATORIO. Vara de Rey, 13 2.º Teléf. 1216

MAS NOTAS SALIENTES DEL DIA OFICIAL Y POLITICO

Madrid, 23.—Varias horas de manifestaciones del señor Chapaprieta.

Al recibir hoy a los periodistas el ministro de Hacienda, le preguntaron acerca de las manifestaciones hechas en algunos periódicos con respecto al aplazamiento de la amortización.

El señor Chapaprieta manifestó que, en efecto, seguía con el natural interés los trabajos que estos días ha publicado la Prensa acerca de si se derivan o no ventajas del aplazamiento de la amortización, que supone la conversión de algunas de las comisiones del Estado actualmente en circulación.

Sin ánimo de polémica, ha de llamar la atención sobre que, aparte de la conveniencia, a la que se han atendido constantemente los Estados por necesidades presupuestarias de aplazar o detener mediante conversiones voluntarias la amortización de sus deudas, existe el hecho evidente de que para atender a las amortizaciones de deuda, es preciso, por las deficiencias presupuestarias, hay que contraer otra nueva con abono a los intereses correspondientes.

Después, el ministro de Hacienda dijo que el Banco de España ha tomado el acuerdo de anticipar la liquidación a los poseedores de bonos oro que lo deseen, incluso los intereses hasta el 5 de septiembre, plazo fijado para la recogida de estos títulos al 6 por 100 a los españoles, y para los extranjeros al plazo fijado por el Ministerio de Hacienda para la liquidación por las Aduanas en la tercera deena de este mes.

El Banco percibirá el 5 por 100 sobre este descuento, e indudablemente el acuerdo del Banco repercutirá en los mercados bursátiles, porque producirá una afluencia de dinero con anticipación a la fecha que se esperaba.

Habló luego el ministro de Hacienda de ciertos recelos que se advierten sobre el cumplimiento de la Ley de Restricciones y los comentó diciendo:

—No hay motivo alguno para ello. Los plazos fijados se van cumpliendo sin que haya la menor dificultad. En algunos casos incluso se han reducido dichos plazos. Yo dije en las Cortes que para la aplicación de esta Ley necesitaría un plazo de ochenta días y no han transcurrido más que la mitad. Hay que esperar a que termine ese plazo y entonces se verá que se ha hecho cuanto se había prometido. No pasa nada ni existe en el orden político la menor dificultad para el desarrollo y ejecución de mi proyecto, no existiendo el menor rozamiento con mis compañeros de Gobierno. Todo se irá realizando según el plan previsto.

LA SENTENCIA POR LOS SUCEOS DE TURÓN NO ES FIRME AUN

En el Ministerio de Justicia han facilitado la siguiente nota: "El ministro de Justicia le en la Prensa muchas comunicaciones y artículos pidiendo el indulto de los reos de Turón y protestando de que se demore su concesión.

Para conocimiento de todos tiene que decir que la sentencia por los sucesos de Turón no es firme, aún puesto que falta el fallo del Tribunal Supremo. Hasta que este se dicte no puede tramitarse ninguna petición de indulto.

Guárdense, pues, las impacencias y las censuras al Gobierno para mejor ocasión."

El señor Casanueva recibió esta mañana a una Comisión de oficiales de notarios de Madrid, quienes le hicieron presente sus aspiraciones profesionales. El ministro de Justicia prometió estudiar sus demandas, a fin de dejar marcada, en fecha próxima, la remuneración de dichos empleados, clases del Cuerpo y de oficiales y auxiliares de notarios y de su mutualidad.

REUNION DEL CONSEJO DE ESTADO

Esta mañana presidiendo el señor Samper, y asistiendo cuatro vocales, se reunió el Consejo de Estado, en sesión extraordinaria, para estudiar varios asuntos declarados urgentes por el Consejo de ministros.

Estudió un expediente del Ministerio de Hacienda, sobre devencos a la Guardia civil por los sucesos de octubre.

También aprobaron cuatro expedientes de Guerra.

Quedó sobre la mesa un expediente sobre el pantano de Alarcón, asunto que afecta a Valencia, Murcia, Albacete y Cuenca.

El Consejo se volverá a reunir en sesión ordinaria el 16 de septiembre.

EL SEÑOR SAMPER A VALENCIA

Esta noche ha marchado a Valencia con su familia el señor Samper. Permanecerá en la capital levantina hasta mediados de septiembre.

PETICION DE INDULTO

Los diputados socialistas, María Martínez Sierra, de los Ríos y Lamóneda, han dirigido un escrito al señor Lerroux, solicitando el indulto de los condenados a muerte en Granada, Manuel Vasco Vargas y Manuel Guerrero.

REUNION DE LA JUNTA CONTRA EL PARO

Bajo la presidencia del ministro del Trabajo se ha reunido la Junta con-

tra el paro, y aprobó los pliegos de condiciones para concesión de primas a todas aquellas obras dependientes del Ministerio de Agricultura, incluso las que afectan a la Dirección general de Ganadería e Industrias Pecuarias.

También se aprobó el pliego de condiciones para obras de saneamiento e higiene de Municipios rurales, mercados de Abastos, mataderos, cementerios, desecación de charcas y lavaderos.

Estos pliegos se publicarán inmediatamente en la "Gaceta" en igual forma que los anteriores.

La Junta acordó con carácter general prorrogar el plazo de presentación de proyectos, tanto en cuanto a la concesión de primas como en la construcción de edificios públicos, hasta el día 1 de octubre de 1935.

Tiene entendido que esta prórroga sólo afecta a los proyectos y que por consiguiente la instancia o comunicación señalando el propósito de acudir a los correspondientes cursos habrá de ser remitida a la Junta antes del primero de septiembre.

Quedó definitivamente aprobado el plan de intensificación de ferrocarriles en unión de repoblación forestal.

JOVENES TRADICIONALISTAS DETENIDOS

ZARAGOZA.—Esta noche, el gobernador civil conversó con los periodistas. Dijo que habían sido detenidos unos jóvenes tradicionalistas a los que se sorprendió colocando pequeños pasquines en determinados lugares de la ciudad. Se les han impuesto multas de 500 pesetas.

Según dijo el gobernador, se han tomado severas disposiciones para evitar los continuados incendios intencionados que casi a diario se producen en la provincia de Zaragoza.

En relación con este servicio han sido detenidos algunos presuntos incendiarios.

El señor Dueto se preocupa de los cien presos gubernativos que hay en esta cárcel, y como están todos a disposición del director general de Seguridad, ha conferenciado con éste al objeto de estudiar el expediente de cada uno de ellos y poner en libertad a aquellos sobre los que no recaiga culpa alguna.

CLAUSURA DE UN CENTRO COMUNISTA

SEVILLA.—Esta noche, por orden de la autoridad gubernativa, quedó clausurado el Centro comunista de la casa de Helthrop, donde se hallaba establecida la secretaria provisional de la Unión Provincial de Sindicatos. Se ignora el motivo de esta clausura.

S. E. EN LA GRANJA

LA GRANJA.—El presidente recibió esta mañana en audiencia al teniente coronel señor Izquierdo, jefe de la Escuela automovilista del Ejército.

Después recibió a la Colonia internacional de vacaciones.

EN EL AYUNTAMIENTO DE LEON

LEON.—El Ayuntamiento celebró sesión que resultó tumultuosa por la actitud de protesta, en que se colocaron los radicales y cedistas contra el teniente alcalde de Izquierda señor Robles.

Se aprobó un voto de censura contra dicho teniente de alcalde, que se retiró del salón seguido de los concejales izquierdistas.

Noticias de Asturias

EL GOBERNADOR GENERAL, FELICITADO

OVIEDO.—El gobernador general está recibiendo muchas felicitaciones por haber quedado resuelta la huelga del ramo de la construcción. Entre las felicitaciones figura una del ministro de la Gobernación señor Portela Valladares, en la que dice que le envía su efusiva felicitación por el acierto que ha tenido en su actuación llevando la huelga a una solución justa.

El señor Velarde, al recibir a los periodistas, les dijo que, según le comunicaban los patronos, dentro de ocho días quedarán colocados todos los huelguistas que se presentaron ayer a sus trabajos.

Agregó que esta comunicación le llenaba de satisfacción.

Dijo también que esta mañana había estado en su despacho una Comisión de mujeres cuyos maridos se encuentran detenidos por ser dirigentes del movimiento huelguístico y que solicitaron su libertad. El gobernador les prometió atender su ruego en cuanto estén trabajando todos los huelguistas, no habiéndolo hecho antes por temor a que se intentara reproducir la huelga.

LA VISTA CONTRA EL EXPRESIDENTE DE LA DIPUTACION

GIJÓN.—A las diez de la mañana continuó en el cuartel de las fuerzas de Asalto, antiguo Instituto Jovelanos, el Consejo de Guerra contra el expresidente de la Diputación provincial don Valentín Álvarez Muñi y cuatro procesados más.

La vista terminó cerca de la una de la tarde. Los defensores solicitaron la absolución y el fiscal insistió en sus peticiones ya conocidas, solicitando reclusión perpetua para

Del robo del tesoro de la Catedral de Pamplona

De las diligencias que se practican sólo se ha logrado identificar al portugués.—Continúa sin saberse cómo ni por quién fué realizado el hecho, pero parece que los que lo cometieron pudieron ser delincuentes vulgares

ANTECEDENTES DEL RELOJERO

MADRID.—En la Dirección General de Seguridad manifestaron esta tarde que el detenido Arias había identificado como "El Portugués" que le propuso la compra de las alhajas robadas en la catedral, al individuo de una fotografía que había sido enviada desde el archivo de Bilbao.

Los periódicos dicen que este asunto del robo de Pamplona va perdiendo interés hasta que no se verifiquen nuevas detenciones.

Conforme se van conociendo detalles de la vida y milagros de Arias, resaca nuevas sospechas sobre su intervención posiblemente directa en el robo.

Arias estaba en relación con gran parte de los maleantes de España.

Hoy se ha conocido un hecho que demuestra estos malos antecedentes del detenido.

En el Juzgado de Pamplona se ha recibido un exhorto del juez de Burgos diciendo que un preso de aquel penal apellidado Vega, al cual se le había concedido la libertad provisional, cuando se le preguntó quien respondía por él para cubrir los trámites reglamentarios, indicó la persona de José Eleuterio Arias, relojero de Pamplona.

La Prensa insiste en preguntar cuando fué vista por última vez la famosa arqueta, porque como durante algunos días antes de cometerse el robo nadie la había visto, bien pudiera ser que la arqueta hubiera sido objeto de otro robo antes de cometerse el de las alhajas del tesoro artístico.

El juez especial, instructor del sumario, terminó el estudio del atestado y tomó nueva declaración a los detenidos.

Seguidamente dictó auto de procesamiento y prisión contra José Eleuterio Arias, Maximina Escuert y Caridad López.

Como fianza para la libertad provisional exige cuatro millones de pesetas.

Esta tarde a las cinco, el juez instructor señor García Rodrigo, con el fiscal señor López Colmenar y el secretario de la causa señor Gómez Torres, se trasladó de nuevo a la prisión para que el primero, en presencia del fiscal, procediera a la práctica de algunas diligencias.

La Policía ha orientado sus pesquisas, ahora, hacia la captura del portugués, y de un tal Román, que aparecen complicados en el robo, según declaraciones del relojero.

Como hecho probado y comprobado se sabe que tres días antes de perpetrarse el robo se presentó Arias en una farmacia situada junto a su taller de relojería, donde compró un frasco de agua regia, mezcla que sirve para disolver el oro.

NO SE SABE NADA DE LA PRESENTACION DE OVIEDO DE LA MOTA

MADRID.—En la Dirección de Seguridad se sigue sin conocimiento oficial de la presentación de Oviedo de la Mota, en la legislación mejicana en Londres.

El hecho no ha causado extrañeza, puesto que no es precisamente la Legación mejicana la llamada a conocer la supuesta participación de Oviedo en las actuaciones judiciales de otros países.

Esto no excluye que la Dirección de Seguridad haya redoblado la actividad de las pesquisas, poniéndose al habla con la Policía inglesa para que facilite todos los antecedentes posibles y localice a Oviedo de la Mota, haciendo posible su detención legal y más tarde su traslado a España.

Los informes que se tienen en Madrid, dan cuenta de que ni en la Legación ni el consulado de Méjico se tiene disposición alguna de la Policía española para la detención de Oviedo de la Mota.

LO QUE HA MANIFESTADO EN LONDRES EL MEJICANO

LONDRES.—Las personas que han hablado con Oviedo de la Mota, dicen que este ignoraba el robo de la catedral de Pamplona y la instrucción del sumario acusándole como autor, hasta que le llamó un hijo suyo residente en Jaca y le comunicó lo que ocurría.

Afirma también que el mismo día en que se cometió el robo se hallaba el señor Alvarez Muñi, además de las accesorias y una indemnización de un millón de pesetas.

El Tribunal, después de deliberar durante algún tiempo, dictó sentencia, que ha sido elevada a la Audiencia de Guerra, que tiene su residencia en La Coruña. Por conducto particular se ha sabido que el señor Alvarez Muñi ha sido condenado a ocho años de reclusión, sin exigirse responsabilidad civil, por lo que se le levanta el embargo que pesaba sobre sus bienes. Se condena a seis años a Jesús González, pero se acciende el indulto para reducir la pena a dos años y son absueltos los tres restantes.

en París, lo cual demostrará si es necesario.

Ha escrito al juez que instruye el sumario y al ministro de la Gobernación comunicándoles estas afirmaciones.

Cuando se presentó en la Legación de su país, dijo al secretario de la misma que, en efecto, durante los años que vivió en París, hizo una vida bastante borrascosa y que, precisamente por esto, abandonó la capital de Francia, pero que desde su instalación en Londres, su vida es honorable y no tiene por qué arrepentirse ni avergonzarse del menor tropiezo.

SE SUGIERE A OVIEDO QUE SE TRASLADASE A PARIS

LONDRES.—El Consulado de Méjico sugirió a Oviedo de la Mota que regresase a Francia y consultase su situación con su abogado.

Los funcionarios del Consulado dicen que nada saben acerca del propósito del Gobierno español de pedir la extradición de Oviedo de la Mota.

LO QUE DICE EL COMISARIO REGIONAL DE POLICIA

SAN SEBASTIAN.—Se ha señalado esta capital como el lugar donde está encerrado el mayor interés de las diligencias que realiza la Policía en torno al robo de la catedral de Pamplona.

Al comisario regional, señor Rajal, con el que conversamos esta madrugada de regreso de la capital de Navarra, preguntamos:

—Es cierto que el descubrimiento del robo se ha logrado porque en un almacén se presentó Arias a comprar un crisol de grandes dimensiones, y el sospechar el comerciante que pudiera servir para fundir el oro robado, denunció el hecho?

—Nada de eso—contestó—. Aquí no se ha presentado tal denuncia. Debe de ser una de tantas informaciones fantásticas como se vienen publicando estos días.

Negó también el señor Rajal que se hubiera realizado en el día de ayer alguna excursión y que se hubiera hecho una excavación para dar con el paradero de la arqueta. Hasta ahora—añadió—no se ha efectuado ninguna gestión determinada en ese sentido. Se procura buscar la arqueta, pero sin dar pasos de ciego.

Según nuestros informes, la Policía donostiarra no actúa en este asunto más que por indicaciones del juez o de la Policía de Pamplona. Se realiza cada servicio que se ordena y se esperan nuevas instrucciones.

Hasta ahora parece que solamente se busca al portugués, sin que hasta el momento haya ninguna pista segura para detenerle, aparte de que no puede encontrarse en Guipúzcoa.

UN AUTOMOVIL MISTERIOSO

SAN SEBASTIAN.—Algunos vecinos de Irún aseguran estos días que con frecuencia ha venido pasando la frontera un automóvil misterioso, al que, mientras unos atribuyen el paso clandestino de armas, otros le relacionaban con el robo de la catedral de Pamplona.

Del País Vasco

UN SUICIDIO

SAN SEBASTIAN.—Al río Azpea, en Villabona, se arrojó el vecino de la misma Miguel Iraola, de cuarenta y seis años, soltero, atándose una piedra de unos cincuenta kilos al cuello.

Se ignoran los motivos que le indujeron para tomar tal resolución. El Juzgado interviene en el hecho.

LOS OBREROS DE LA MADERA

Los obreros de la madera visitarán esta tarde al señor Muga para pedir la libertad de algunos detenidos y se cree que con este motivo se solucionará la huelga que mantienen desde hace dos meses y medio.

EL SEÑOR GIL ROBLES ASISTE A LA ENTREGA DE UN CUARTEL

En Azpeitia, asistiendo el señor Gil Robles, se verificó el acto de entrega del nuevo cuartel de la Guardia civil. Concurrieron también el director general de la Benemérita, el gobernador y otras autoridades.

Los edificios estaban engalanados. La Comitiva, precedida de una banda de música, se trasladó al cuartel. En la sala de armas pronunciaron discursos el alcalde, el general Cabanillas y el ministro de la Guerra.

Después se sirvió un lunch.

INTERESANTE INFORMACION DE CATALUÑA

LLEGA UN MINISTRO BELGA

BARCELONA.—Al desembarcar de un vapor, en Tarragona, el ministro de Defensa Nacional de Bélgica, señor Devesa, ha sufrido la luxación de la mano izquierda.

Fué asistido por los médicos, que calificaron la lesión de poca importancia.

El Gobierno de la República ha concedido a Devesa la Gran Cruz del Mérito Militar con distintivo blanco.

A última hora de la tarde llegó a Barcelona el ministro belga, y fué cumplimentado por las autoridades.

En el cuartel de la División se verificó la imposición de las insignias de dicha condecoración.

Esta noche a las nueve y media se le obsequiará con un banquete.

HA MUERTO ADOLFO MARSILLACH

Esta noche, a primera hora, ha fallecido en esta capital el veterano periodista Adolfo Marsillach.

Contaba en la actualidad 68 años. Comenzó su carrera de redactor en "El Globo", de Madrid, y colaboró en "El Imparcial", "El Liberal", "El Radical", "Informaciones" y actualmente en "A B C".

DETENCION DE TRES ESPIAS

La Policía ha detenido a tres franceses, que poseían un establecimiento en la calle de Salvat, por haberse comprobado que se dedicaban a negocios de espionaje.

DOS INCENDIARIOS DE TRANVIAS

Ante el Juzgado han declarado Manuel García y Pedro Suárez, detenidos por los incendios de tranvías.

CURIOSA DENUNCIA DE UN EXTRANJERO DETENIDO, CONTRA SU ABOGADO

Un alemán que se encuentra en la cárcel sometido a procedimiento para su expulsión, encargó a un abogado que buscara la manera de que no tuviera que salir de España.

El abogado le cobró por la gestión 500 pesetas, y además le dijo que firmara un documento, que creyó sería para presentarlo en el Juzgado, y se ha enterado después que lo que firmó era una autorización para que el abogado en cuestión pudiera disponer de los muebles y enseres que el alemán guardaba en su casa.

El juez dispuso un careo entre el alemán y su abogado, y éste manifestó que los muebles los había vendido en 80 pesetas, pero con la previa autorización del propietario y para paro de sus honorarios. El denunciante sostuvo que lo que tenía en su casa valía mucho dinero, varios miles de pesetas, pues tenía un reloj de oro, objetos de arte, colchas bordadas en oro y otros enseres valiosos.

República, y le contestó el señor Gil Robles, elogiando al Ejército.

DICE EL GOBERNADOR DE VIZCAYA

BILBAO.—El gobernador, señor Rico, dijo a los periodistas que había circulado el rumor de una huelga que afectaba a 180 obreros de La Reineta, del término de La Arboleda.

Agregó que no había tal cosa y que tuvieran cuidado los que propagan esos rumores, ya que ello es un juego muy peligroso.

El gobernador dio cuenta de una huelga en la panadería Ariz, del señor Eulate.

Empezó el conflicto primero en Bilbao y luego se extendió a la fábrica que poseen en Basauri.

La causa, añadió, fué el despido de un obrero afecto a Solidaridad de Trabajadores Vascos.

A éstos les secundaron también los demás obreros pertenecientes a la Unión General de Trabajadores.

UN VIAJERO DEJA EN EL TREN UNA MALETA CON ALHAJAS

Se ha dado cuenta a la Policía de que en el rápido de Bilbao ha sido encontrada una maleta que abandonó un viajero que descendió en una estación.

Como la maleta pesaba mucho, se ha llevado al Juzgado, y abierta, se vió que contenía joyas buenas, otras falsas y alhajas de niños.

SE POSESIONA DE LA ALCALDIA

El señor Pich y Pon ha tomado posesión de la Alcaldía.

DESPIDO DE OBREROS

Por falta de trabajo han sido despedidos trescientos obreros de los talleres de la "Maquinista Terrestre y Marítima".

ACECHA DE UN CHOQUE DE AUTOBUSES

Ante el Juzgado número 16, que instruye el sumario por el choque de autobuses en la calle de Pedro IV, prestaron declaración varios viajeros heridos.

Aun cuando se guarda extraordinaria reserva, se sabe que uno de los que viajaban en la parte delantera de uno de los coches hizo determinadas manifestaciones que, de ser ciertas, harán que el sumario pase a la jurisdicción militar.

LA SUSPENSIÓN DEL HOMENAJE AL SEÑOR LERROUX

"El Diluvio" dice que el señor Lerroux se ha dirigido a los organizadores del homenaje en su honor, preparado del día 8, indicándoles la conveniencia de suspender el agasajo por entender que no debe celebrarse hallándose la capital en estado de guerra.

Agrega que después de la fecha señalada para el homenaje y por acuerdo del comité regional del partido, dejará de publicarse "Renovación", que atraviesa una situación difícil a causa del desvío que le demuestran los afiliados al partido.

EXCARCELAMIENTO DE UN EX-DIPUTADO

GERONA.—Hoy ha salido de la cárcel de Figueras el exdiputado a Cortes don José Bordas de la Cuesta, con cinco vecinos más de Castillo del Ampurdán, detenidos gubernativamente como supuestos autores e inductores de los incendios de mioses registrados recientemente en la comarca del Ampurdán.

El señor Bordas de la Cuesta fué detenido nuevamente, ingresando en la misma cárcel para cumplir seis meses de condena que le fué impuesta por un Consejo de guerra por su intervención en los sucesos de octubre.

MALETIN Y MALETA QUE DESAPARECEN

En el autobús de Santander llegó a Bilbao el viajante en efectos de peluquería de señora don Vicente Martínez Cajigas, yendo a hospedarse a la fonda "La Estrella".

A un matrimonio conocido le encargó la trasladara su equipaje a esa fonda, y el marido llevó unas maletas grandes y la mujer una maleta más pequeña y un maletín.

Cuando dicha mujer llegaba al puente del Arenal, la abordó un sujeto y la dijo que, de parte del viajante, llevase el maletín y la maleta al café de la Marina (sitio en la calle de la Vidua de Epalza), porque allí los recogería. La mujer lo creyó de buena fe y así lo hizo.

Cuando al cabo de varias horas, ni el maletín ni la maleta llegaban a la fonda de "La Estrella", el señor Martínez dió aviso a la Policía y ésta investigó lo ocurrido.

El sujeto que ordenó el traslado de esa parte de equipaje al café de la Marina, acudió allí apenas la mujer los dejó y se los llevó.

En la maleta, como en el maletín, había objetos de algún valor.

PASANDO EL TIEMPO

Decíamos ayer que nada de extraño tendría que sobreviniera al de excesivo calor el régimen tormentoso, y si no de franca tempestad, se declaró lluvioso desde las seis de la mañana, cayendo a esta hora y luego a las once, y por la tarde también, chubascos, bastante copiosos los dos primeros.

No por ello dejó de sentirse el calor, pues la temperatura que en la madrugada no había descendido de 18 grados, llegó a 30°5 al sol y 26 a la sombra, pero—medida que el viento cambiaba de cuadrante, pasando del Este al Norte, fué refrescando el ambiente, y desde la caída de la tarde puede decirse que era fresco, bien que, en realidad, en ningún momento llegó a ser frío.

MALETA

Logra...
Juan, autor...
efect...
de Co...
cia.

Lo...
cia Góme...
B...
del...
plia...
A pistol...
Se...
das o...

Z...
maña...
la cá...
desag...
que...
dido...
de Vi...
Le...
obtuv...
reclon...
bando...
to. C...
al Ju...
minut...
C...
Per...
fodos...
to qu...
honor...
No...
plicac...
seso.

M...
AL...
rio y...
contra...
groza...
Se...
trada...
En...
dos c...
María...
soltero...
Se...
nia en...

EN U...
PER...
Z...
Medio...
a Ben...
decid...
to, cu...
Salv...
clusa...
do ha...
estaba...
tas, e...
Pasa...
Roma...
encor...
estab...
poca...
hallab...
florita...
fros...
fros...
ordad...
pendie...
compa...
suerte...
quedan...
Los...
sin m...
sadv...
ellos...
Ben...
Sente...
Ay...
en gr...
la ec...
eoger...
yen y...
del M...
guar...
guar...
fraso.

MA...
se el...
instala...
Anunci...
A la...
produj...
cort-c...
do vist...
res de...
en la...
ditan...
los bot...
consigu...
lizar e...
destru...
mampa...
guarac...
fraso.

DOS M...
EN UN...
LUG...
a Meir...
1.770...
para...
ción...
muerto...
metro...
cineo...
se Pa...
mera...
y tam...
Seco...
guez...
go Paso...
feiro.

UN DO...
UN HO...
COR...
Abegon...
días...
Francis...
una hij...

Crónica de sucesos de vario carácter

CAPTURA DE UNOS LADRONES

MADRID.— La Guardia civil ha logrado detener, merced a confidencias logradas por el guardia de Tejuán, don Nemesio Fernández, a los autores del robo que el día 11 se efectuó en el domicilio del oficial de Correos don Luciano Corres García.

Los detenidos son José Luis García Gómez, "El Moreno", Lorenzo Gómez "El Rojo".

Este último hace quince días salió del penal de El Dueso, donde cumplía condena por hurto.

A "El Moreno" le fué ocupada una pistola.

Se han recuperado algunas prendas de las robadas.

EL MUERTO RESUCITADO

ZARAGOZA.— Al hacer por la mañana la acostumbrada requisa en la cárcel, uno de los oficiales se vió desagradablemente sorprendido al ver que uno de los presos aparecía tendido en el camastro sin dar señales de vida.

Le llamó varias veces y como no obtuviera contestación avisó a la Dirección del Establecimiento comprobándose que el recluso había muerto. Cundió la alarma, se dió aviso al Juzgado de guardia y a los pocos minutos el juez se personó en la cárcel.

Pero cuál no sería la sorpresa de todos al ver que era el propio difunto quien recibía al juez con todos los honores.

No hemos podido conocer la explicación que ha dado el preso al suceso.

MUERTO POR EL TREN

ALICANTE.— Detrás del cemento y en la vía férrea ha sido encontrado un cadáver que tenía desmenuzada la cabeza.

Se supone que la víctima fué arrastrada por la locomotora.

En las ropas fueron encontradas dos cédulas personales a nombre de Mariano Gutiérrez Ruiz, de 26 años, soltero y natural de Borox (Toledo). Se dice que se suicidó cuando venía en el tren botijo.

EN UNA EXCURSION ALPINISTA PERECE UN JOVEN FRANCÉS

ZARAGOZA.— Procedentes del Mediodía de Francia habían llegado a Benasque varios alpinistas con el decidido propósito de coronar el Aíno, cuya altura es de 3.404 metros. Salieron de Benasque hacia La Renclusa, donde pernoctaron, continuando hacia Aíno. El grupo francés estaba compuesto por cinco alpinistas, entre ellos una señorita.

Pasaron el llamado Paso de Mahoma y llegaron al glaciar, donde se encordaron convenientemente, pues estaba en condiciones malas, con poca nieve y hielo puro. Cuando se hallaba en la ladera pendiente la señorita resbaló cogiendo a sus compañeros de sorpresa y arrastrándolos tras sí, hasta el extremo que toda la cordada se fué por la pronunciada pendiente. En la caída, uno de los compañeros se soltó, con tan mala suerte que cayó desde gran altura, quedando muerto en el acto.

Los compañeros, desprovistos, y sin moral para intentar el rescate del cadáver, por las heridas que tres de ellos habían sufrido, regresaron a Benasque, dando cuenta del accidente.

Ayer, desde dichas poblaciones, un grupo de habituales de la montaña acompañó a los franceses hasta el lugar del accidente, logrando rescatar al alpinista muerto, que es joven y pertenecía a un Club Alpino del Mediodía de Francia.

INCENDIO EN UN CINE

MALAGA.— Hoy debía inaugurarse el Cinema Local, que había sido instalado con todo lujo en la plaza de Anunciabay.

A las cinco de la madrugada se produjo un incendio debido a un corto-circuito en la parte alta, siendo vistas las llamas por unos chóferes de servicio que tienen su parada en la plaza citada, accediendo inmediatamente fuerzas de Seguridad y los bomberos. Dos horas después se consiguió sofocar las llamas y localizar el incendio. Como ha quedado destruida la techumbre y algunas mamparas, por esta causa la inauguración tendrá que sufrir algún retraso.

DOS MUERTOS Y TRES HERIDOS EN UN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

LUGO.— En la carretera de Lugo a Meira chocaron las camionetas 1.770, cargada de ganado, que iba para la capital, y la 1.839, en dirección contraria, con arena. Resultaron muertos el chófer de la última. Demetrio Trashorras Tellado, de veintidós años, vecino de Mosteiro, y José Paco Falcón, ocupante de la primera, vecino de Bretona. Resultaron también gravemente heridos Eliseo Seco Falcón y Atilano Rego Rodríguez, vecinos de Bretona, y Domingo Pasaro Cabilleiro, vecino de Mosteiro.

UN DOBLE PARRICIDA MATA A UN HOMBRE QUE QUIERE DETENERLE

CORUSA.— El vecino de la aldea Abegondo, Gerardo Lata, que hace días asesinó por celos a su mujer, Francisco Roel, matando también a una hija de diez años, llamada Ce-

lia, huyendo al monte después de cometer los dos parricidios, bajó hoy a la aldea, diciendo a gritos que quería matar a su suegro, anciano de ochenta años.

El criminal, al no tropezarse con el viejo, volvió a la montaña, seguido de varios vecinos que querían detenerle. Uno de ellos logró darle alcance; pero el criminal le dió una terrible cuchillada en el vientre, dejándole moribundo. En estado agónico ingresó en el hospital.

La Benemérita persigue al criminal.

ACCIDENTES CON VICTIMAS

EL FERROL.— En la carretera de Barallobre, y a causa de un patinazo, volcó un automóvil y resultaron heridos dos cabos de la marina de la dotación del buque escuela "Galatea", llamados Manuel Añeros y José Otero Rodríguez, el primero de ellos con lesiones de consideración en la cabeza. Ingresaron en el Hospital militar.

—El vecino de San Saturnino Car los Vázquez Puente, de cuarenta y dos años, trabajando en las labores del campo, se le volcó encima un carro y fué extraído muerto.

ROBOS EN EL MATADERO

MADRID.— La Dirección del Matadero municipal ha denunciado una serie de robos y actos de pillaje que se vienen cometiendo con frecuencia en dicho establecimiento, por falta de vigilancia.

Los rateros se han llevado hasta las herramientas de los empleados en el Matadero.

SE INCENDIA UN AUTOBUS.—SEIS LESIONADOS

BADAJOS.— En Almendralejo, cuando un automóvil tomaba gasolina en un surtidor, sobrevino una explosión incendiándose el vehículo.

Algunos vecinos lograron extraer a los pasajeros.

Se trata de un coche de gran tonelaje que se dirigía a una verbená.

Seis de los viajeros resultaron heridos de alguna importancia.

UN HECHO TURBIO QUE APASIONA A UN VECINDARIO

VALENCIA.— Sigue apasionando al vecindario de Quat de los Valles, el rapto de Teresa Tur.

El acto lo realizó el hijo de Francisco Segarra, acompañado de los criados y dos desconocidos.

El hijo dice que su madre ha ingresado en el Instituto de Pedro Mata, en Reus, en pensión de primera clase.

Rechaza la imputación que se le hace del rapto, pues tres médicos han declarado deficiente mental a Teresa.

El vecindario ha intentado luchar a cuantos han intervenido en el asunto.

El médico del pueblo niega que Teresa esté loca.

Se cree que se trata de un caso de codicia del marido.

SE HIRIO GRAVÍSIMAMENTE CON EL ARMA QUE ESGRIMIO PARA DEFENDERSE

MURCIA.— Cuando Pascual Pérez regresaba a su domicilio, tres individuos intentaron arrojarse a una acequia.

Pascual sacó una pistola con ánimo de defenderse, pero tuvo la desgracia de que se le disparara, hiriese gravísimamente en el pecho.

SE TRATO DE ENVENENAR A CINCO ENFERMERAS

PAMPLONA.— El director del Sanatorio antituberculoso se ha presentado en el Gobierno civil, para exponer sus sospechas de que, con la comida de hoy, se había intentado envenenar a cinco enfermeras.

Por orden del gobernador han marchado el Sanatorio dos agentes para hacer investigaciones y traer a la capital alimentos de los que se ha intentado dar a las enfermeras para hacer el debido análisis.

LA RIOJA llega ahora a San Sebastián a mediodía y se vende en la Librería de Hijas de Aramburu, en el Bulvar, y Vda. de Ramón Rivero, Moraza, 17.

El conflicto italo-etíope

Los acuerdos del Gobierno Inglés. -- Italia continúa enviando al Africa oriental tropas y material de guerra. -- Absinia tiene dispuesta la movilización general. -- Se aguarda con expectación la próxima reunión de la S. de N.

EL COMITE DE DEFENSA DEL IMPERIO BRITANICO

LONDRES.— En la residencia del presidente del Consejo se celebró una importantísima reunión del Comité de Defensa del Imperio, para estudiar los preparativos aéreos, navales y militares de defensa del Imperio en caso de complicaciones del conflicto italo-abisinio.

Se ha sabido que los ingleses han informado a Francia de las decisiones tomadas en el Consejo de ayer.

Hoare permanecerá en Londres hasta el cuatro de septiembre.

La mayoría de los ministros se quedarán en puntos de los cuales les sea fácil trasladarse rápidamente a la capital, en caso necesario.

La importancia de la reunión del Consejo de Defensa del Imperio, se advierte claramente al saberse que el Gabinete había concedido amplios poderes a dicho Comité para obrar.

Más tarde, se ha sabido que el Gabinete había acordado buscar los servicios de Francia para persuadir a Italia de una solución pacífica o, al menos, que no recurra a las armas hasta después de la reunión de Ginebra.

LAS BASES DE LA POLITICA INGLESA

La base de la política inglesa será salvar la autoridad de la Sociedad de Naciones.

El Gobierno inglés se ajustará a las siguientes normas:

Primera. Agotar las medidas diplomáticas para impedir la guerra italo-etíope.

Segunda. Aplicación de sanciones económicas contra los beligerantes, si estalla la guerra.

Tercera. En caso de guerra, se romperían las relaciones diplomáticas con el agresor, retirándose los representantes diplomáticos.

Cuarta. La Cancillería, en días posteriores, determinaría las medidas a seguir frente a la situación creada por los beligerantes.

PRECAUCIONES EN EL MEDITERRANEO

PARIS.— El Almirantazgo británico toma precauciones en el Mediterráneo.

Los navíos de guerra que se encuentran en Malta, han recibido orden de cargar el máximo de combustible y municiones.

AVIONES ITALIANOS AL AFRICA

MILAN.— Una escuadra de exploración y otra de aviones de bombardeo, saldrán hoy para el Africa oriental.

El jefe de las tropas italianas de Ual Ual ha marchado a Berza, donde será oído por la comisión de arbitraje.

LAS TRES ETAPAS DE LA ACCION INGLESA

LONDRES.— En los círculos políticos se dice que la política a seguir por Inglaterra será dividida en las tres etapas siguientes:

Primera. De gestión diplomática para aplazar el conflicto pacíficamente hasta el cuatro de septiembre.

Segunda. El delegado inglés en Ginebra no exigirá la aplicación rigurosa de sanciones con objeto de abrir camino dilatorio al conflicto.

En este caso sería fácil que se nombrara una comisión depuradora.

Tercera. Aplicación rigurosa de sanciones en caso de fracasar las etapas anteriores.

Si Italia se negase a asistir a la reunión de Ginebra, podría adelantarse el procedimiento de la tercera etapa.

ITALIA CONTINUA TRANSPORTANDO TROPAS

LONDRES.— El "Times" publica una información procedente de Alejandría, en la que dice: "Los italianos continúan efectuan-

do transportes de tropas. Dos barcos, el "Praga" y el "Confidencia", llevan a bordo 3.500 oficiales y soldados destinados a Massa, han atravesado el canal de Suez, y todos los días pasan nuevos convoyes.

En Alejandría son reclutados numerosos mecánicos electricistas y conductores de automóviles que aceptan los contratos a causa de los atrayentes sueldos que se les ofrecen."

UN MANIFIESTO DE LOS INTELECTUALES ANTIFASCISTAS

PARIS.— El Comité de Vigilancia de los Intelectuales Antifascistas, agrupación que comprende en su mayor parte profesores de Universidad y escritores franceses, ha lanzado un manifiesto en el que se denuncia los propósitos guerreros de Mussolini, y se hace un llamamiento a la Sociedad de Naciones para que impida la invasión de Etiopía.

El manifiesto está firmado por ocho mil intelectuales franceses, y se hará circular en Inglaterra y otros países antes de que se reúna el Consejo de la Sociedad de Naciones el día 4 de septiembre.

NOTAS VARIAS

ROMA.— El senador profesor Castellan, conocida autoridad en enfermedades tropicales, ha sido nombrado director de Higiene de las fuerzas expedicionarias italianas.

LISBOA.— Se dice que el Gobierno de Etiopía ha efectuado compras de conservas de pescados en Portugal.

MALTA.— El Gobierno ha dado instrucciones a la población civil sobre las medidas de defensa a adoptar contra los ataques aéreos y los lanzamientos de gases.

ADDIS ABEBA.— El Ejército Abisinio ha recibido orden de estar preparado para toda eventualidad. Sin embargo, no se trata con esto de una movilización general.

SHANGHAI.— En Tsunhua, en la zona desmilitarizada, ha estallado una epidemia de cólera. Se han registrado más de cincuenta casos mortales.

BRASOW.— Un cobertizo de una fábrica de aviones se ha hundido, sepultando entre sus restos a unos cuarenta obreros. Inmediatamente se organizaron los trabajos de salvamento.

MAS DEL EXTRANJERO

50 VICTIMAS DEL COLERA

SHANGHAI.— En Tsunhua, en la zona desmilitarizada, ha estallado una epidemia de cólera. Se han registrado más de cincuenta casos mortales.

Las autoridades municipales han adoptado las medidas pertinentes, y han pedido auxilios médicos al Gobierno.

SE HUNDE UN COBERTIZO Y SE PULTA A 40 OBREROS

BRASOW.— Un cobertizo de una fábrica de aviones se ha hundido, sepultando entre sus restos a unos cuarenta obreros. Inmediatamente se organizaron los trabajos de salvamento.

EL EXPRESIDENTE DEL ECUADOR EN LIBERTAD

QUITO.— El expresidente Belasco Ibarro ha dimitido y se le ha permitido salir de la prisión, refugiándose en la Legación de Colombia. Proyecto marcharse al extranjero si el Congreso se lo permite.

El ministro de la Guerra, que le apoyó en su intento de dictadura, está escondido, habiendo sido destituido de su cargo.

DIMITROFF ES ELEGIDO SECRETARIO DE LA INTERNACIONAL COMUNISTA

MOSCU.— La Agencia Tassa comunica que carece en absoluto de fundamento la noticia de que se había cometido un atentado contra Dimitroff.

El Comité ejecutivo de la Internacional Comunista ha elegido a Di-

mitroff, por unanimidad, secretario general del mismo.

DOS MINEROS MUERTOS Y QUINCE HERIDOS

LONDRES.— En el condado de York, en el hundimiento de una mina, han resultado dos mineros muertos y quince heridos.

ACCIDENTE A UN PESQUERO.—SEIS AHOGADOS

LISBOA.— A consecuencia de la niebla, el pesquero "Santa Cruz", tripulado por 36 hombres, se estrelló contra las rocas.

Seis de los tripulantes perecieron en el accidente.

TAMBIEN LO APRUEBA EL CONGRESO

WASHINGTON.— La Cámara de los Diputados ha aprobado el proyecto de neutralidad.

PROXIMA REUNION DEL GOBIERNO FRANCÉS

PARIS.— El miércoles próximo se reunirá el Consejo de ministros.

UN NUEVO COMETA

GREENBAY.— El Observatorio de Yearkes anuncia que el profesor George Van Biesboeck, de la Universidad de Chicago, ha descubierto un poderoso telescopio un nuevo cometa de la 14 magnitud en la constelación de Sagitario.

El cometa ha sido bautizado con el nombre de Van Biesboeck 1935.

LAS INUNDACIONES DE LA INDIA

CALCUTA.— A consecuencia de las inundaciones, las aguas cubren la región de Burdman, en Bengala. Más de diez mil personas carecen de albergue.

Se señalan escasas víctimas, pero la miseria es espantosa y el Gobierno ha adoptado medidas, tanto en lo que concierne a la distribución de víveres entre los sinistrados, como para evitar la declaración de epidemias.

Noticias por teléfono

Madrid, 23.— Varias horas

INFECCION TIFOIDEA EN MADRID

"La Voz" dice que se ha iniciado en Madrid una infección tifoidea.

El Laboratorio Municipal ha tomado ya las precauciones necesarias.

El director del Laboratorio, acompañado de funcionarios de aquel Centro, se propone recorrer las barriadas extremas para verificar análisis de aguas, helados, etc., a fin de adoptar las medidas adecuadas para cortar la infección.

DON RAFAEL SANCHEZ GUERRA SE LESIONA JUGANDO AL TENNIS

El secretario general de la Presidencia de la República, don Rafael Sánchez Guerra, sufrió una caída cuando jugaba al tennis en La Granja.

Resultó con la rotura de fibras musculosas de una pierna.

Los médicos le han ordenado quietud absoluta.

SE CONFIRMA LA CONDENA DEL MARINO INGLÉS

Se ha fallado el recurso de casación interpuesto por el capitán de la Marina mercante inglesa Alexander Wilson, condenado por la Audiencia de Palma de Mallorca por el delito de atentado.

El Supremo confirma la sentencia del Tribunal de Urgencia, pero ordena la tramitación del expediente de indulto.

EL RECURSO CONTRA LA SENTENCIA DADA EN LA CAUSA POR MUERTE DEL PERIODISTA SIRVAL

Para el día 4 de septiembre se ha señalado la vista, ante la Sala Segunda del Supremo, del recurso interpuesto contra la sentencia recaída en la Audiencia de Oviedo, al sustanciar la muerte del periodista Luis de Sirval.

Como se recordará la sentencia apreciaba la existencia de un delito de homicidio por imprudencia, con la atenuante de vindicación próxima de una ofensa grave.

El magistrado de la Audiencia de Oviedo señor Fernández Valdés, presentó un voto particular a la sentencia, en el que considera al teniente Ivanoff como autor de un delito de homicidio sin circunstancias modificativas y solicita la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión.

LA EDAD PARA EL INGRESO EN LAS UNIVERSIDADES

Se ha dispuesto que a todo alumno que cumpla los quince años antes del 30 del próximo mes de septiembre, se le admita la matrícula para efectuar el ingreso en las Universidades.

LOS SERVICIOS E INGRESOS DE LA TELEFONIA

Se han dado a conocer las cifras del primer semestre de este año en las actividades de la Telefónica, y siguen la línea de progreso de los años anteriores. Los centros telefónicos en servicio, 3.015, son más numerosos que en el período precedente, y los teléfonos en servicio, 317.454, presentan un aumento de 79 por 100 sobre 1934. Cuanto a las conferencias celebradas, han re-

Las negociaciones comerciales franco-españolas

SE ESPERA QUE SE REANUDEN EN BREVE

PARIS.— Refiriéndose a las relaciones comerciales franco-españolas, la Agencia Havas dice lo siguiente: "Como se recordará, a principios del último mes las negociaciones franco-españolas entabadas en París hubieron de ser suspendidas por no haberse encontrado un terreno de acuerdo, y el Convenio de 6 de marzo de 1934 no pudo, por tanto, ser prorrogado."

A partir del 9 de julio, el régimen de intercambio entre los dos países se ha venido realizando sobre la base de la tarifa general.

Como se sabe también, en 31 de julio último fué suprimida la sobretasa del 48 por 100 impuesta a los productos franceses a su entrada en España. Como esta medida ha producido una sensible mejoría en estas negociaciones, se cree en el Ministerio de Comercio que entre España y Francia empezarán en breve nuevas negociaciones comerciales y que muy pronto reglamentará el intercambio comercial entre España y Francia un nuevo Tratado de comercio más elástico."

Los entierros del actor Will Rogers y del aviador Wiley Post

HOLLYWOOD.— Miles de personas han acudido al cementerio para rendir un último tributo a Will Rogers. A las cuatro de la mañana había ya quinientas personas formando cola.

Los pensamientos de Rogers sobre la muerte han sido publicados en el prólogo de un libro de dibujos del artista Charles Russell.

OKLAHOMA CITY.— Se ha otorgado hoy al cadáver del aviador Wiley Post

funerales de héroe nacional. A su entierro han acudido más de veinticinco mil personas, que han rendido un último tributo a su memoria, habiendo participado el gobernador y otras autoridades del Estado en una impresionante necrología.

El féretro de bronce conteniendo los restos mortales del famoso aviador ha sido llevado directamente desde la estación al capitolio, donde ha permanecido en capilla ardiente, dando ocasión a miles de personas para que acudan a rendirle un último tributo.

Por la tarde, el desfiló la Comitiva del entierro por las calles de la ciudad, han volado catorce aviones, que arrojaban al paso del féretro rocas rojas.

UNA MANIFESTACION OBRERA

SANTANDER.— En el Gobierno civil se ha recibido una información dando cuenta de que en las Rozas, del término de Campos se ha verificado una manifestación de obreros a quienes afecta la paralización de las obras del pantano y de las minas de carbón en aquella región.

La situación es muy crítica. La manifestación se realizó sin incidentes.

Han enviado peticiones de apoyo al Gobierno.

LA IMPORTANCIA DE IFNI

TENERIFE.— El general Caspas manifestó que no se ha dado a Ifni la atención que requiere su importancia para el futuro.

Una compañía pesquera construye factorías de salazón para llevar pescado a Valencia.

En Ifni florecerá la agricultura y se explotará la pesca.

En una toma se está construyendo una ciudad al estilo europeo.

LOS BANCOS CUSTODIADOS EN VIGO

VIGO.— Esta mañana han aparecido los bancos de esta capital custodiados por fuerzas de Asalto y de Seguridad, pues se tenían confidencias de que por algunos elementos componentes de una banda se pretendría llevar a cabo un ataque en alguna entidad bancaria.

Mañana SOCIAL y FRONTON

Reaparición del famoso GEORGE O'BRIEN con la bellísima MARY BRIAN en la grandiosa superproducción FOX

DE EVA PARA ACA

EN ESPAÑOL HORA Y MEDIA DE GRATO ENTRETENIMIENTO Y DE AMABLE ALEGRIA

LA PELICULA QUE AGRADA Y DELEITA A TODA CLASE DE PUBLICO

...a la Gran Ciudad de Londres!!!...
 ...a la Gran Ciudad de Londres!!!...
 apresúrese antes que se termine la ENORME partida de RETALES propios para vestidos, kimonos, forros, etc., a precios TAN VENTAJOSOS como jamás se ha conocido
 VEA NUESTROS ESCAPARATES
GARRIGOSA La Gran Ciudad de Londres
 TEJIDOS Y NOVEDADES
 TELEFONO, 1837 LOGROÑO

Mañana SOCIAL y FRONTON
 Reaparición del famoso GEORGE O'BRIEN con la bellísima MARY BRIAN en la grandiosa superproducción FOX
 DE EVA PARA ACA
 EN ESPAÑOL HORA Y MEDIA DE GRATO ENTRETENIMIENTO Y DE AMABLE ALEGRIA
 LA PELICULA QUE AGRADA Y DELEITA A TODA CLASE DE PUBLICO

A SANTANDER Y SAN SEBASTIAN

A SANTANDER, por Bilbao: Saldrá un nuevo y cómodo automóvil, al precio de 25 pesetas ida y vuelta.

Salida de Logroño, Hoy, a las 3 tarde.

Salida de Santander: Lunes, 3 tarde.

BILLETES, UNICO SITIO, EN EL ESTANCO, JUNTO A LA GRANJA

A SAN SEBASTIAN, dos autocars, Salida: Hoy, a las 5 de la tarde. Otro, mañana, a las 5 de la mañana. Regreso de San Sebastián, los dos, a las diez de la noche del domingo.

Los precios, ida y vuelta, 14 pesetas.

Riojanos

Recordad CASA QUICO

EASO, 71. — SAN SEBASTIAN — Teléfono 12488

La mejor carta de los restaurants de Donostia. — Grandes reformas. — Hostería típica. — Jefe de cocina: Victoriano Arriaga. Complétense las excursiones a San Sebastián, almorzando en la Hostería CASA QUICO. Comedor delicioso de verano.

Avisos y Noticias

Procedente de Miranda, donde venanea, estuvo ayer en Logroño, acompañado de su esposa y su bella hija, señorita Raquel, nuestro querido amigo y paisano, don José Fernández Calleja, inspector principal de la Compañía del ferrocarril del Norte, con residencia en Madrid.

Salíó para Marruecos (Tetuán), don Fermín Ochoa, interventor de Hacienda de aquella localidad, acompañado de su bella esposa, doña Angélica Hijón.

A San Sebastián, la bella señorita Felisa Arenzana.

Regresó de Italia, después de asistir, en compañía de su bella esposa, a las sesiones del Congreso Internacional de Esperanto, en el cual representó a los esperantistas españoles, el doctor don Julián Loyola. El matrimonio realizó después una excursión por el Norte de África.

Han salido para San Sebastián el propietario de la camisería "El Nuevo Mundo", don Juan Antonio Tejada, con su señora doña Valentina Zorzano y su monísima sobriñita Lilita.

Con muy numeroso acompañamiento, se verificó ayer el entierro de don Prudencio Sáenz Fernández, convecino nuestro fallecido el día anterior.

Presidieron el duelo sus hijos don Blas, don Cipriano, don Jesús y don Juan; otros familiares y amigos, figurando en la comitiva fúnebra varios vecinos de Villamediana, de donde era el finado y en donde contaba con muchas amistades.

A su esposa, hijos y resto de la doliente familia, hacemos expresión de nuestro pesar por su irreparable pérdida.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por **DOCTOR CASTROVIEJO** Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal

Once de Junio, 11. Teléfono 1456

Entrada al Consultorio, Salmerón, 30

Escuela Rosa I. Corona

Provisión de vacantes de niños

Se abre concurso para proveer las plazas de alumnos vacantes en este Colegio.

Los que las pretendan, tendrán que reunir las siguientes condiciones: ser de familia pobre, tener de 7 a 10 años de edad y saber leer y escribir.

Las solicitudes, firmadas por los padres o tutores de los niños, se dirigirán al Patronato, acompañadas de la certificación médica de estar revacuados y no padecer enfermedad contagiosa, presentándolas en la Diputación Provincial a don Tomás Ezquerro, de diez a una de la mañana, antes del día 30 del actual.

Logroño, 19 de agosto de 1935.— El presidente del Patronato, Gonzalo Cadarso.

Escriben de Elgiñar que el día 14 de los corrientes habían salido de caza, para Santo Domingo de la Calzada, los cazadores Juan de Unzueta, Jacinto de Ayesa, Francisco de Juaristi, Raimundo de Irueta e Higinio de Bernedo. Caso curioso: un amigo de Santo Domingo Romualdo Cámara, conocido contratista de obras de la ciudad riojana costaba varios gastos que hacían los elgoibartarras; y como pago, estos cazadores compraron varios decimos regalando uno al de Santo Domingo y quedándose estos cinco con un décimo de cinco pesetas cada uno. El primer premio ha correspondido al número que llevaban, el 7.643, tocando a cada uno la friolera de 15.000 "leandras".

AVISO

Habiéndose de proceder a dar un baño al alcantarillado con aguas del Pantano, se prohíbe hacer uso de las mismas para el riego, desde las seis de la tarde del día 24 de los actuales, hasta las seis de la mañana siguiente.

Espero de los interesados el fiel cumplimiento de esta disposición, evitándose así la aplicación de sanciones.

Logroño, 23 de agosto de 1935.— El alcalde, Juan Grau.

ALQUILER

permanente de nichos para la inhumación de cadáveres, a 150 pesetas. Razón, V. Aramayona.

Pr la Guardia civil del puesto de Murillo de Jugo Leza, ha sido denunciado al Juzgado municipal, Esteban Sáez de Jubera, autor convecino y conceso de la sustracción de 24 haces de trigo a su convecino Juan Vedia Gutiérrez.

Dr. M. ARTACHO

Médico Militar. — Medicina interna

Pabellón Hospital Militar. Teléf. 1205

En la tarde de ayer se verificó el traslado al Cementerio de los restos mortales de don Dionisio Martínez Marcos, fallecido el día anterior.

Era el finado empleado en el Hospital Militar de esta Plaza, de cuya entidad concurrirían todos sus compañeros, y al frente de ellos, el médico director señor Granados, formando parte de la numerosa comitiva que asistió al fúnebre acto, siendo presidido el duelo por los hijos don Juan y don Dionisio; hermano político don José Cuevas, farmacéutico en Hernani; sobrino político don Augusto Colls; el benedictino sacerdote don Florencio Madroñán y otros parientes y amigos de la intimidad.

El féretro fué llevado a hombros de sus sobrinos, y sobre él figuraban varias coronas, entre ellas una de flores naturales dedicada por el jefe, oficiales y personal auxiliar del Hospital Militar.

Con este triste motivo reiteramos a la doliente familia nuestro sincero pésame.

DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OIDOS

recibirá consultas en Haro. Hotel Higüña, el día 1.º de cada mes y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.º

Se ruega a los vecinos de Viguera, don Fidel Jiménez y don Rufino Galilea, se pasen por la Administración de la RIOJA.

Dejó de existir ayer, en nuestra ciudad, doña Mercedes García San Millán, sufriendo a los suyos en el más profundo dolor.

Era la finada muy apreciada y querida por cuantos la trataron, produciendo el fallecimiento en sus dilatadas relaciones y amistades, el hondo pesar que es de suponer, muy principalmente en Moreda, lugar de su residencia.

Descanse en paz y reciban su esposo don Serafín Ceballos, hijos, padres políticos y demás familia, nuestro más sentido pésame.

AVISO

Las Cerveceras de Bilbao, San Sebastián y Barcelona, ofrecen la cerveza a 0,80 ptas. litro

A los 76 años de edad, falleció ayer nuestra convecina doña Pilar Lázaro Herrera, viuda de Vidorreta, que por su larga convivencia en nuestra ciudad era muy conocida y estimada y gozaba de grandes amistades conquistadas por su natural bondadoso y simpático.

Al mediodía de hoy se verificará su sepelio, que habrá de verse, seguramente, muy concurrido.

A sus hijos, don Jesús, industrial pintor de esta plaza, muy estimado; don Luis, don José, doña Eloisa, doña María, don Narciso, doña Victoria y don Eusebio; hijos políticos y demás familia, hacemos sincera expresión de nuestro pésame más sentido.

A San Sebastián

Salida de Logroño: sábado, a las cinco y media de la tarde.

A petición de los señores viajeros, la salida de San Sebastián se hará a las 5 y media del lunes, en lugar de las 10 y media del domingo.

Llegada y salida de San Sebastián: Avenida, Calzados Muro.

En magnífico coche R. E. O., nuevo, de Julio Jiménez.

Billetes: Café Habana y Café Correas 14 PESETAS IDA Y VUELTA

Unos lentes, en funda negra, se han extraviado. Se ruega a quien los hubiese encontrado, los entregue en "El Carabanchel".

Bajan las Medias

DE SEDA MALLA, las de 5 pts. a 3'75 SEDA FINA, las de 4'50, a 3'50. SEDA FINA REFORZADA EN LA PUNTERA, 3 pts.

FAJAS PARA SEÑORAS Precios baratísimos

LACALZADA

Sagasta, 25. Sucursal, Gallarza, 17. Frente a Fortunato Redón

Se regalan los cupones LA ACCION, por cada 25 céntimos de compra.

Verificóse ayer el sepelio del niño Santiago Villar Altuzarra, siendo presidido el duelo por su padre don Eugenio Villar, empleado de esta Fábrica de Tabacos, en cuya misión fué acompañado por otros parientes y amigos, siguiendo una numerosa comitiva de la que formaban parte la casi totalidad de los operarios de la Tabacalera.

Removimos a los padres, don Eugenio y doña María; hermanos y demás parientes, la sincera expresión de nuestra condolencia.

Pozos artesianos

EL FAMOSO CONSTRUCTOR DE POZOS ARTESIANOS DON EDUARDO RUIZ, EN LOGROÑO

Hemos tenido el gusto de saludar en el Hotel Comercio, al competente y renombrado constructor valenciano don Eduardo Ruiz, legado a esta ciudad para asuntos de su importante misión hidrográfica.

Constantemente estamos leyendo en la prensa relatos de los grandes triunfos que alcanza el señor Ruiz en la difícil tarea de esbozar toda clase de proyectos de alumbramiento de aguas subterráneas y llevarlos a feliz término, alcanzando triunfos ruidosos en sus trabajos de construcción de pozos artesianos.

Los propietarios que deseen aprovechar la estancia del señor Ruiz en nuestra ciudad, para consultarlo o que efectúe algún reconocimiento de terrenos, pueden dirigirse al hotel en que se hospeda, donde recibirá a cuantos lo deseen, desde el día 21 del actual, al 27 inclusive. A partir de esta última fecha, deberán dirigirse a sus oficinas de Valencia, calle Játiva, 11.

Desearnos al señor Ruiz, durante su breve estancia en nuestra ciudad, nuevos triunfos que acrecienten su ya acreditada casa, en la benéfica labor de facilitar a los yermos campos el inapreciable tesoro del agua vivificante y regeneradora.

Se ruega a quien haya encontrado en la vía pública, en esta capital, un paquetito de billetes del Banco de España, cuya numeración se tiene anotada, lo entregue en esta Administración y se le gratificará.

Por el Juzgado de Instrucción de Santo Domingo de la Calzada se ha dictado auto de procesamiento y prisión, sin fianza, de Salvador Prior Blanco, que se halla en la Prisión Provincial, por el delito de robo.

Aceite purísimo de Hígado de Bacalao muy rico en Vitaminas. FARMACIA, DR. PERUCHA.

MALTARINA

hace hombres fuertes de niños débiles

AYUCAR, CIRUJANO CALLISTA República, 58, entr.º Teléfono 1959

ECOS DE HARO

23 de agosto

FUTBOL. Para el próximo domingo, nuestra primera sociedad de deportes, Haro Deportivo, ha organizado un interesante encuentro, que se celebrará en el campo El Mazo, a las cinco de la tarde. Contenderán en partido amistoso el notable equipo "S. D. Deustotarra", de Deusto (Bilbao) y Haro Deportivo.

El equipo visitante tiene un historial muy brillante, pues ha batido a numerosos equipos federados de las series B y C. El encuentro, pues, promete ser muy interesante.

UN HOMBRE MUERTO POR EL TREN.— A las siete horas de la mañana de hoy, ha sido descubierto el cadáver de un hombre en el kilómetro 112, hectómetro 3 de la línea de Castejón a Bilbao, próximo a la estación de San Asensio. Identificado el cadáver, se ha logrado averiguar que se trata de un joven de 27 años, soltero, llamado Antonio Andino Calvo, que se encontraba prestando como meritorio en la estación de Briones. En sus bolsillos fué encontrado un papel en el que se encontró de su familia, creyéndose fundadamente que se trata de un suicidio.

No ha podido precisarse ni la hora ni el tren en los que se ocasionó el hecho, pues ninguna persona de las interrogadas ha podido dar estos detalles.

El Juzgado de Instrucción de esta ciudad ha intervenido en el asunto y mañana se será practicada la autopsia al cadáver, que ha sido trasladado al pueblo de San Asensio.

DE PELOTA. El próximo domingo continuará en el Frontón Carrasco el campeonato de pelota a mano, del que nos venimos ocupando desde sus comienzos. Los partidos que se celebrarán dicho día, son los siguientes:

Segunda categoría: Bernardino y Calleja (rojos) contra Ugaldé II y Pedro (azules). Ambas parejas de Haro.

Primera categoría: Ibarnavarro y Merino, de Briones (rojos) contra la pareja representativa de Castañares (azules).

Como se sigue con mucho interés los resultados del interesante torneo pelotístico, la concurrencia de aficionados será como de ordinario, muy numerosa.

LA EXPOSICION REGIONAL DE PRODUCTOS EN MADRID. Con el propósito de lograr la concurrencia del mayor número de expositores de la Rioja en este interesantísimo certamen, del que LA RIOJA viene ocupándose frecuentemente, estuvimos ayer en nuestra ciudad el señor presidente del Comité gestor iniciador, don Emilio Jesús Villalba, en unión de un hermano del expresado señor; de don Juan Grau, alcalde de Logroño y del señor ingeniero de la Sección Agronómica de la provincia don Enrique de la Lama. Nuestros distinguidos visitantes, en unión del señor alcalde, don Prudencio Fernández Lacuesta, vocal del Comité de enlace, y de don Juan Díez del Corral, efectuaron diversas visitas a varios importantes industriales y principalmente a los distintos exportadores de vinos, con el fin de conocer los posibles expositores harense, habiéndoseles ofrecido la concurrencia de varios de ellos.

Después de visitar la Estación Enológica, donde el señor director

ASUNCION.— Ha tenido lugar la gran fiesta militar de homenaje al general Estigarribia y a todo el ejército paraguayo, por su comportamiento heroico en la guerra del Chaco.

El general Estigarribia, ha desfilado al frente de 20.000 veteranos recientemente desmovilizados, y han sido entusiastamente aclamados por el pueblo.

La Hlozina que ha caído en algunos momentos no ha estropeado la fiesta. El pueblo en masa ha llenado totalmente las calles por donde debía pasar el desfile, que se hallaban empavesadas. El desfile ha durado dos horas y media, y durante este tiempo no han cesado los vítores y las ovaciones al Ejército.

Durante toda la duración del desfile, dos escuadrillas han realizado varias acrobacias. Durante estos ejercicios han chocado dos aviones, resultando gravemente herido el piloto de uno de los aparatos, capitán Fernández; el otro piloto, teniente Tuyó, ha resultado ileso.

DIFICULTADES PARA EL CANJE DE PRISIONEROS

BUENOS AIRES.— En los medios bolivianos se expresa libremente la opinión de que la Conferencia de Paz de Buenos Aires es un fracaso y que la disputa del Chaco debe ser llevada ante el Tribunal de La Haya. Este es el resultado de un prolongado desacuerdo sobre la devolución de prisioneros de guerra por ambos lados.

Se cree que como Paraguay tiene muchos más prisioneros, se niega a la repatriación global y quiere el intercambio de prisioneros hombre por hombre, lo que supone que si se realiza así, un número importante de bolivianos quedarán prisioneros hasta que se haya firmado el tratado permanente de paz.

Los bolivianos afirman que lo que pretenden los paraguayos está contra la ley internacional e indican la imposibilidad de llegar a una directa solución básica de la disputa territorial.

Hoy y mañana, a San Sebastián

AUTOS NUEVOS, RAPIDOS Y COMODOS

Salidas de Logroño: Sábado, a las 5 de la tarde y domingo a las 5 mañanas, Salida de San Sebastián: Ambos, a las 10 de la noche del domingo.

PRECIO: 14 PESETAS IDA Y VUELTA A

Inscripciones: Administración de Juan Martínez (Jardines del "Gran Casino") o al Teléfono 1884

Calzados El Pelicano

CON EL FIN DE ACABAR TODO ARTICULO DE VERANO SE LIQUIDAN TODAS LAS EXISTENCIAS DE LA ACTUAL TEMPORADA

VEA PRECIOS EN LOS ESCAPARATES

de la misma, don Moisés Martínez-Zaporta obsequió espléndidamente a los comisionados con riquísimos vinos elaborados por el importante centro de viticultura y enología, se trasladaron a la capital.

A juzgar por los trabajos y los ofrecimientos que vienen recibiendo la Comisión Iniciadora de la Exposición regional de Aragón y Rioja, es seguro que el importantísimo certamen resultará altamente brillante y que nuestra provincia estará dignamente representada en el mismo.

PARA LAS FIESTAS.— Sin perjuicio de que mañana publiquemos íntegramente el programa de festejos que ha de tener su desarrollo en las próximas fiestas septembrinas, nos complace adelantar que el día 8, habrá un magnífico espectáculo en la plaza de toros, en el que tomará parte la notable agrupación denominada "Actualidades", con la intervención de dos señoritas toreras, rejonador en automóvil, charlot, etc.

Además, entre otros espectáculos, de menor importancia, pero con los que han quedado muy nutridas de festejos todas las fechas del programa, adelantamos que el día 11, a las cuatro de la tarde, se celebrará en el coso taurino, un gran festival de Fiesta Aragonesa, por el mismo conjunto de atamados jotos que actuó con inusitado éxito el año anterior. Nos referimos al excelente conjunto denominado "Alma Aragonesa", que tan acertadamente dirige el famoso organizador Luis Esteo.

NATALICIO.— El hogar de nuestro querido amigo don Miguel de Lafuente, director de la laureada banda municipal de esta ciudad, se ha visto alegrado con el nacimiento de una hermosa niña, dada a luz anoche con toda felicidad por su bella esposa doña Teresa Rosales, encontrándose la madre y la nena en perfecto estado de salud, de lo que nos congratulamos.

Al felicitar efusivamente al venturoso matrimonio, lo hacemos extensivo a los respectivos abuelos y familia, deseando a la neófito una dilatada vida plena de satisfacciones y felicidades.

MONDONGUERAS, necesito; prácticas en los servicios de Matadero. Buen sueldo. Informará, Josefa Martínez de Valdés, Canalejas, 23. Haro.

CASA GORDOVIL

Muebles de arte y económicos

Venta. Vega, 22. Talleres, General Salcedo

PRECIOS DE FABRICA

LA LIQUIDACION DE LA GUERRA DEL CHACO

HOMENAJE AL EJERCITO PARAGUAYO

Dado aviso al guarda jurado, este puso el hecho en conocimiento de los jefes del servicio, los cuales a su vez avisaron al Juzgado de Instrucción, que se personó en el lugar donde se encontraba la víctima.

Al ser reconocido el cadáver, no se le encontró documento alguno que pudiera justificar su identidad.

Se supone que la muerte debió sobrevenirle a consecuencia de hallarse el coche en desinfección, habiendo entrado en el mismo hará unos dos días, no obstante estar preñatadas las puertas y tener visibles los rótulos de "Peligro de muerte".

Como signos especiales, lleva la pierna derecha de madera, hasta la rodilla, y un tatuaje en el brazo izquierdo con la inscripción "¡PACA!".

El cadáver, después de la fetidez, ofrecía un aspecto horrible, que se produjo, sin duda, por los efectos del ácido cianhídrico empleado en la desinfección del coche.

El volumen del cuerpo hallábase aumentado en gran proporción y la cabeza de una manera monstruosa.

EL TIEMPO.— Sigue inseguro hasta el punto de que los labradores que trillan al estilo antiguo, se ven sorprendidos al empezar a trillar con calor asfixiante y al llegar a la limpia les sorprende un aguacero tormentoso.

Ayer, a media noche, se inició una de esas aparatosas tormentas, con abundancia de truenos y relámpagos, pero con una escasa lluvia.

— Hoy, a mediodía, con calor sofocante, se vislumbraba también la tormenta.

Entrada la tarde cambió el tiempo, notándose el Norte, que refrescó el ambiente y disipó por el momento la tempestad. No obstante, cayó una pequeña lluvia con la fuerza del cierzo. De pararse éste, continuará el tiempo tormentoso, ya que el espacio está cubierto de nubes. Serafín de la Casa,

23 de agosto

HALLAZGO DE UN CADAVER.— A las cuatro y media de esta mañana, unos limpiabotas que tienen por costumbre ir a dormir a los coches del ferrocarril, que existen en la estación, generalmente apartados en las vías muertas, al penetrar en un coche de primera, descubrieron en el interior del mismo, tendido boca arriba, en el asiento, un hombre muerto.

DEPORTES

CICLISMO

SUSPENSION DE LA VUELTA CICLISTA A CASTILLA

VALLADOLID.— "El Norte de Castilla" publica lo siguiente: "En vista de diversas dificultades surgidas en la organización de la "Vuelta Ciclista a Castilla", nuestro periódico, con gran sentimiento, renuncia a patrocinarla, como se había propuesto, cediendo a la invitación del Club Ciclista de nuestra ciudad."

LO RECAUDADO EN LOS CAMPEONATOS DEL MUNDO EN CARRETERA

BRUSELAS.— La recaudación obtenida en Floreffe, en los campeonatos mundiales celebrados el domingo, se eleva a ochocientos mil francos belgas.

Se calcula en 120.000 los espectadores que hubo de pago.

HOY COMIENZA A CORRERSE LA III VUELTA A SUIZA

Hoy empieza a disputarse la III Vuelta a Suiza en siete etapas, 1.708 kilómetros, de los cuales muchos son de cuevas bastante difíciles de escalar.

La vuelta a Suiza, empezó a correrse en 1933, disputándose en cinco etapas.

Primera etapa.—Zurich-Saint Moritz, 242'9 kilómetros; su mayor dificultad es la subida al Fluolapas, de 2.386 metros.

Segunda etapa.—Saint Moritz-Lugano, 236'6 kilómetros; ofrece el rápido descenso de Julierpass y la ascensión al Bernhardin, de 2.065 metros.

Tercera etapa.—Lugano-Lucerna, 205'4 kilómetros; el único desnivel importante lo ofrece el Gotthard, de 2.112 metros.

Cuarta etapa.—Lucerna-Ginebra, 86'9 kilómetros. Es una de las menos difíciles y presenta el col de Mosses.

Quinta etapa.—Ginebra-Berna, 249'8 kilómetros.

Sexta etapa.—Berna-Olfen, 240'1 kilómetros.

Séptima etapa.—Olten-Zurich, 259'3

Desde Miranda

LA LIQUIDACION DE LA GUERRA DEL CHACO

ASUNCION.— Ha tenido lugar la gran fiesta militar de homenaje al general Estigarribia y a todo el ejército paraguayo, por su comportamiento heroico en la guerra del Chaco.

El general Estigarribia, ha desfilado al frente de 20.000 veteranos recientemente desmovilizados, y han sido entusiastamente aclamados por el pueblo.

La Hlozina que ha caído en algunos momentos no ha estropeado la fiesta. El pueblo en masa ha llenado totalmente las calles por donde debía pasar el desfile, que se hallaban empavesadas. El desfile ha durado dos horas y media, y durante este tiempo no han cesado los vítores y las ovaciones al Ejército.

Durante toda la duración del desfile, dos escuadrillas han realizado varias acrobacias. Durante estos ejercicios han chocado dos aviones, resultando gravemente herido el piloto de uno de los aparatos, capitán Fernández; el otro piloto, teniente Tuyó, ha resultado ileso.

DIFICULTADES PARA EL CANJE DE PRISIONEROS

BUENOS AIRES.— En los medios bolivianos se expresa libremente la opinión de que la Conferencia de Paz de Buenos Aires es un fracaso y que la disputa del Chaco debe ser llevada ante el Tribunal de La Haya. Este es el resultado de un prolongado desacuerdo sobre la devolución de prisioneros de guerra por ambos lados.

Se cree que como Paraguay tiene muchos más prisioneros, se niega a la repatriación global y quiere el intercambio de prisioneros hombre por hombre, lo que supone que si se realiza así, un número importante de bolivianos quedarán prisioneros hasta que se haya firmado el tratado permanente de paz.

Los bolivianos afirman que lo que pretenden los paraguayos está contra la ley internacional e indican la imposibilidad de llegar a una directa solución básica de la disputa territorial.

MUEBLES BARATOS

ANTA

Portales, 46

En la sala de urgencia del Hospital Provincial fueron ayer asistidos, Amparo Gómez, de 75 años, de erosiones en el dorso cubital de la mano izquierda.

Josefina Navarro, de 25 años, de erosiones en la mejilla izquierda y labio inferior de la cara.

M. E., de 19 años, de erosiones en el codo derecho.

Petra Peña, de 37 años, de erosiones en el cuello.

También fué asistido por golpe de un ladrillo, trabajando, el albañil Daniel Salidre Murillo, de 40 años, de fuerte contusión en el dedo gordo del pié izquierdo.

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herrerros, 12

EMILIO CASAS

Especialista en PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA 8 DE 41 y 1

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer: Isabel Baltanás, de 16 meses, de herida contusa, en la región frontal, por caída.

Luis Díez Rivas, de 31 años, obrero, de quemaduras en la mano izquierda, causada con un hierro en el trabajo.

León Calvo Fraile, de 45 años, albañil, de su enfermedad.

LA SEÑORA

DOÑA MERCEDES GARCIA S'N MILLAN

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 46 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Serafín Ceballos; hijos Alejandro, Nuncio, Blanca, Pilar, Rosario, Bruno, Eugenio, María Luisa y Milagros; padres políticos don Gregorio Ceballos y doña Victoria Tucheño; hermanos políticos doña María, don Julián, don Rufino, doña Jesús y doña Atlana Ceballos; sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 24 de agosto de 1935

Condución del cadáver.—HOY, a las CUATRO Y MEDIA, desde el Hospital Provincial.

Iglesia Parroquial.—Santa María de Palacio.

Mesa de firmas.—Laurel, número 12.

Agencia Fúnebre Berger. — Sag asta, 27. Teléfonos: 1119 y 1752.

MADRID AL DIA

INVASION

Una de las causas de que el paro presente caracteres alarmantes en numerosos países y desde luego en España, y muy especialmente en Madrid, es la invasión femenina de toda clase de empleos públicos y privados.

No somos de los que condenan a la mujer a "las labores propias de su sexo" ni a la maternidad y a la familia sin apelación; no. Por el contrario, creemos que la mujer, antes que mujer es un ser digno y libre, que como tal puede disponer libremente de su vida, casándose o permaneciendo célibe; dedicándose a la maternidad o a la navegación intercontinental tan pronto como pueda realizarse.

Contra lo que sí nos pronunciamos decididamente es contra el "snobismo" inhumano, antiestético, egoísta y vulgar, de que las señoritas de casas acomodadas, de familias francamente ricas, decidan emplearse y "trabajar" como ellos dicen, si bien ya cuidan de aclarar que no es por que lo necesitan, sino "porque se aburren" y porque necesitan más dinero del que les dan sus padres, o simplemente, para no tener que depender de ellos en sus caprichos.

Conocemos muchísimas señoritas ricas por su casa, que utilizando las influencias familiares, se han colocado en Bancos, grandes Compañías, departamentos oficiales, etc., etc., y se gastan sus sueldos íntegros en cigarrillos egipcios, vestidos de firma, joyas y algún que otro caprichito más o menos confesable.

A esto le llaman tales niñas, modernizarse, democratizarse y hasta también proletariarse. ¡Lástima no fuese cierto, por lo menos este último!

Lástima grande que no tuviesen que trabajar de verdad, pero no con la alegría y el optimismo que da el saberse respaldadas social y económicamente por sus holgadas familias, sino con el dolor supremo de saber que aquel pedazo de pan, primero hay que mendigarlo, acreditarlo después y agradecerlo por último.

Mendigarlo, porque cuando el que se emplea no puede vivir sin su empleador y en cambio el que ha de emplearlo, puede vivir perfectamente sin él, no hay intercambio, contrato, ni toma y daca que valga; lo que hay es una situación de debilidad y desamparo por un lado la del que implora trabajo y pan, y de una situación de fortaleza y suficiencia: la del que puede dar o negar ese pan a su libre arbitrio.

Ganarlo, porque aun dándose trabajo como quien diera limosna, no se hace a título gracioso y gratuito como aquella, sino mediante un servicio que el empleado deberá rendir.

Agradecerlo encima, porque el servicio en sí, por importante que sea, puede ser realizado inmediatamente por cualquiera de los miles de desocupados que se encuentran en desesperadas circunstancias, incluso por menos retribución de la percibida por la persona de que se trata.

Por eso el otro día en una oficina, cuando una bella señorita, de distinguida y muy pudiente familia, con las uñitas plateadas (según la última moda), extraña un cigarrillo de la pillera de oro y decía que había que "proletariarse" ya que así lo imponían los tiempos, allá en el fondo de nuestro corazón no pudimos reprimir este mal deseo.

¡Mira si fuese verdad...!
JUAN DE BOCA
(A. I. Arco)

DEL MAGISTERIO

LAS TARJETAS-INSTANCIAS PARA EL CONCURSO DE TRASLADO.—En la Sección Administrativa se han recibido las tarjetas-instancias para tomar parte en el Concurso general de traslado entre maestros nacionales de ambos escalafones. Los que deseen toden adquirir las en dicha dependencia del Estado que, reconocida le utilice el precio oficial es de 25 céntimos cada tarjeta.

Los que soliciten fichas deben indicar el sueldo escalafonal que perciben y el Escalafón a que pertenecen para que la Sección les entregue la tarjeta o tarjetas (puesto que pueden adquirir cuantas quieran) que les corresponda, según la serie a que pertenezca.

El plazo para solicitar escenas no ha sido abierto todavía y empezará a contarse desde que se publiquen las rectificaciones a la relación de vacantes en la "Gaceta de Madrid", cuya relación tampoco se ha publicado.

EXPEDIENTE DE PENSION.—Ha sido cursado a la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas el expediente de pensión incoado por doña Isabel Gabasa Azofra, huérfana del maestro nacional don Cirilaco Gabasa Cenzano.

UN MANIFIESTO.—Se ha publicado el siguiente:

"La Asociación Nacional de Magisterio Primario aplaude sin reservas el espíritu de la ley de Restricciones votada por las Cortes. El Magisterio está totalmente identificado con el espíritu de economías que la inspira y los principios de ética social que su recta aplicación supone.

Los maestros españoles ven con dolor e ira mal reprimida que pasen años y años sin que los encargados de velar por su prestigio y dignificación se preocupen de ponerlos en condiciones de íntima satisfacción. Precisa, por

otra parte, para la entrega absoluta al ejercicio de su función. Años y años están esperando una justicia que nunca llega, y en este ambiente de amarguras y desdenes está realizando su elevada misión social.

La Asociación Nacional ha repetido miles de veces, con la serenidad y respeto que le merecen los representantes del Poder público, pero con la energía y tenacidad que el caso exige, que se repare la injusticia que con la referida clase se viene cometiendo. Por última vez, quizá, el Magisterio español somete al juicio de la opinión pública y a los altos Poderes administrativos del Estado que, reconocida la inutilidad y eficacia de su función, ésta ha de ser retribuida, por lo menos, en la misma cuantía que la de otros servidores del Estado, a quienes se ha exigido análogo esfuerzo para el ejercicio de su función, y no tienen misión social más trascendente.

El Magisterio quiere, y espera, que sus sueldos se equiparen a los de los demás funcionarios técnicos del Estado, y movido de un espíritu excesivamente comprensivo, desea, que si no se dispone de medios económicos para hacer efectiva esta justa aspiración, al menos que se le reconozca el derecho y se lleve a la práctica en cuatro anualidades sucesivas.

Para que lo expuesto sea una realidad, es preciso, sin duda, poder con certeza y decisión el frondoso ramaje que en el presupuesto de Instrucción pública existe. Hay que terminar con todas las corrupciones y todos los privilegios que tienen su sostén en el presupuesto. Hay que suprimir todas las partidas que no tienen otra finalidad que el satisfacer unos intereses personales, que por muy respetables que sean, hay que cercenarlos en aras del interés nacional.

Pero al mismo tiempo hay que reparar las injusticias que con el Magisterio se cometen, y que son el origen de grandes daños, no solamente para los maestros a quienes directamente afectan, sino también a la delicada misión a ellos encomendada.

El Magisterio puede hablar así porque, a pesar de ser combatidos por unos, estar olvidado por otros y con la indiferencia de los demás, ha creado una institución—la Escuela Nacional—que puede mostrar orgulloso como fruto de sus eternos y de su sacrificio personal. Ya es hora, pues, de que estos sacrificios tengan la debida recompensa material y moral.

La aplicación de la ley de Restricciones da una oportunidad excelente para reparar las injusticias señaladas y satisfacer los anhelos del Magisterio. Es el momento de estudiar con todo detalle las partidas del presupuesto de Instrucción pública. Es hora apropiada para evitar que el dinero del contribuyente se emplee en "servicios" que no responden a una necesidad sentida y anhelada.

No hay que esforzarse mucho para demostrar que el actual presupuesto no responde a lo que el interés nacional demanda y la cultura del pueblo exige.

El presupuesto actual tiene dos graves defectos: lo que sobra y lo que falta. No queremos señalar lo primero, porque ello es de la incumbencia de los ministros de Hacienda e Instrucción Pública, y ellos con su responsabilidad lo determinarán; pero no por ello renunciamos al derecho que nos asiste de indicar en momento oportuno las partidas que a nuestro juicio deben desaparecer, porque sólo son para dotar "servicios" perfectamente inútiles.

Tenemos el deber de hacer resaltar que la enseñanza primaria está indotada. Los maestros son los funcionarios peor pagados. Qué cada niño dispone de 0'22 pesetas mensuales por "todo" el material escolar, con cuya cantidad se ha de pagar, en la mayoría de los casos, la parte proporcional de los gastos de limpieza y calefacción de su escuela.

No hablamos de las cantidades destinadas a obras escolares, circunscripciones, porque todo ello supone una mezquindad vergonzosa.

A la escuela nacional y a sus servidores se les hace vivir una vida de miseria que por dignidad, decoro público e interés nacional debe terminar con urgencia. Lealmente advertimos que el funcionario-maestro ni puede ni debe vivir postergado, ni la escuela nacional puede continuar siendo expresión de miseria y desprecios.

Con todo respeto advertimos que consideramos equivocada la táctica estatal que trata con persistente desdén a una clase que ha de ser el más sólido sostén del régimen y la más firme garantía de un Estado democrático. La responsabilidad que sobre nosotros pesa nos obliga a decir con toda lealtad que es necesario y urgente evitar que la desesperación se adueñe del Magisterio, de esos 50.000 funcionarios que tienen la obligación sagrada de forjar el alma del pueblo español.

Lo peor que puede ocurrir a un pueblo y a unos gobernantes es esto: tener sensibilidad para percibir las injusticias y no sentir el peso de la responsabilidad moral para corregirlas. El presidente, Alberto López Casco; el tesorero, Manuel Carnero Escobedo; el secretario, José Martínez España;

POLITICA TRANSCENDENTAL

ESTADOS NATURALES EVOLUTIVOS

DEL PRIMITIVISMO CAOTICO A LA LIBERTAD CONDICIONADA

Por E. PAUL Y ALMARZA

IV.

Hemos abordado aquí, en estas columnas, un tema que por su magnitud y actualidad, seguramente ha de satisfacer las exigencias del lector, porque al establecer las bases y el contenido de una política trascendental, llenos de sinceridad, escribíamos para todos y cada cual ha de encontrar a través de estas líneas algo de utilidad porque nuestras aseveraciones son producto de la observación y de la experiencia.

Huyendo de sistemas, arbitrarios todos ellos, y de doctrinismos especulativos, forzadamente tenemos que adoptar un punto de vista ecléctico y empírico. Y la realidad nos enseña que no se puede jugar con la vida, fabricando con sus leyes y necesidades, fantásticos y caprichosos artificios, dislocando su natural trayectoria y alterando su esencia con habilidades filosóficas, metafísicas y retóricas.

Lo que el hombre necesita para procurarse el máximo de satisfacciones en esta vida es primeramente tener conciencia exacta de las exigencias naturales y de las posibilidades a su alcance para su ordenación y satisfacción. La tendencia, por desgracia excesivamente generalizada, de renegar y repudiar lo que nos rodea cuando sufrimos o padecemos la inflexible ley de la resistencia del medio, nos lleva a forjar deseos y aspiraciones hijas de la fantasía, en abierta oposición con la evolución y adaptación. Que queramos o no, fatalmente tenemos que atravesar esos estados naturales evolutivos, que comenzando lo mismo en el individuo que en la colectividad por el estado primario, rudimentario, caótico y desordenado, y pasando por el disciplinario forzoso y el de adaptación o solidaridad sociológica, se llega a la libertad condicionada.

A la luz de los más severos principios de la lógica y del razonamiento científico, podemos proclamar, y así ha sido reconocido en distintas ocasiones por varias eminencias, que en política andamos ciegos, atrasadísimos, sin que el Estado, los gobiernos, ni los individuos, sepan a qué atenerse en cuanto a la aplicación de reglas y procedimientos de aprovechamiento y utilidad general.

Ahí está la existencia de la guerra de uso corriente en la Sociedad internacional para demostrarlo y las luchas políticas, con todos sus excesos y crueldades, prueban superabundantemente, que ni el individuo ni la sociedad encuentran en ningún régimen, ni la paz, ni la prosperidad, ni armonía con las necesidades y exigencias modernas. Y no digamos nada del caos horrible en que se debaten los pueblos cargados cada día de mayores impuestos, sin poder salir del régimen decaritario en las finanzas y siempre condenados a la banca rota.

El Estado es la única sociedad anónima que no reparte dividendos. El impuesto, que debería constituir una acción de participación en las utilidades, es una carga pesada de esclavitud económica, porque las utilidades se las lleva el demonio. ¡A qué señalar las múltiples y graves deficiencias que en todos los órdenes de la vida política se manifiestan como un cáncer incurable, para justificar que en cuanto a la organización de una ciencia política igualmente aplicable a todos los casos y adoptada en cualquier circunstancia sin posible controversia, nos encontramos a cero y que necesariamente tenemos que pensar seriamente en ello para poner remedio si no queremos sucumbir en el más espantoso caos.

Y el remedio no puede ser otro que establecer una rigurosa disciplina en este orden de actividades, proclamando el principio, llevándolo a la práctica, de que todo elemento parásitario, negativo y perturbador, ha de convertirse de grado o por fuerza en productor, positivo y armónico. Es una ley biológica. La vida en sí misma no es otra cosa que la utilización de los diversos elementos orgánicos, coadyuvando a la integración armónica natural. Si por el contrario, esos elementos no se combinan ordenadamente ni coadyuvan prestando su fuerza respectiva a la totalización del cuerpo orgánico se produce la muerte.

Dentro de esta ley inexorable puede refundirse el programa mínimo común de todos los partidos políticos y formas de Gobierno. Y entre todos ellos debe establecerse, de acuerdo con la opinión pública, un modus vivendi para no desdénar ni negar bajo ningún concepto lo que es fundamental y vital a la evolución o buena marcha del país.

No hay, ni puede haber, otra política digna de este nombre. Aquello de "primero vivir y luego filosofar", creando a tal efecto una inteligencia estrecha entre los que necesitan y quieren vivir, contra los que sólo constituyen elementos perniciosos. Se combaten las enfermedades y epidemias sin distinción de ideas ni opiniones. ¿Por qué no se han de combatir, llegando a la exterminación si es preciso, a cuantos elementos descomponen y matan más que una epidemia?

Pueden estar seguros los que combaten el fascismo que si esta nueva forma política ha tenido aceptación en algunos países, es porque ante todo y sobre todo, dado el estado caótico en que se encontraban, sólo podían salvarse por una totalización e integración de las fuerzas nacionales.

Lo malo del fascismo es la exaltación exagerada también correspondiente al período reaccionario, de primitivismo caótico, que se traduce en extravíos y desequilibrios de orden mental entre sus partidarios, cuya manifestación principal es el imperialismo arcaico. La falta de limitación lo mismo en el individuo como

en la colectividad, puede llevarnos más allá de donde nos ordena la tendencia conservadora, haciéndonos soñar con expansiones tentadoras que sólo pueden precipitarnos en químéricas empresas.

Y para España, el pro y el contra del fascismo debe sopesarse detenidamente para retener aquello que puede permitirle salir del período primitivo caótico y entrar en el de la disciplina forzosa con vistas a una utilización completa de las fuerzas nacionales, sin caer en la tentación de copiar aquello que por sus exageraciones y espíritu maquiavélico, puede conducirnos a una desintegración de las energías totalizadas.

El caso de Italia es bien patente y pronto la realidad nos demostrará, cómo, por no haber sabido limitar esta pujante nación sus nuevas energías antes caóticas, hoy disciplinadas, comenzará su declive por el plano inclinado del imperialismo en sí retrógrado, primitivo y caótico.

El hombre en todos sus aspectos sólo es grande cuando sabe, mantenerse dentro de los límites de la fuerza que le contiene y anima.

Ni los hombres se aprecian por su estatura, ni las naciones por su extensión territorial. La grandeza moral que es la que en definitiva triunfa sobre lo material, estriba precisamente en constituir un grado de civilización superior contribuyendo en la medida de su fuerzas al progreso humano, ordenando el caos, creando riqueza y llevando la tranquilidad al espíritu público.

Y esto sólo podrá conseguirse como veremos en otro artículo, organizando de un modo inflexible el período de disciplina forzosa o militarización de todas las energías nacionales.

Rioja en la primera "Exposición de productos de la tierra y sus derivados", en Madrid

En la mañana de ayer, presidiendo el señor gobernador civil de esta provincia, se reunió el Comité de Enlace y Comisión Organizadora para Logroño en estas Exposiciones y representantes de la Prensa de la localidad que también forman parte del primero.

Don Emilio Jesús Villalba, presidente del Comité gestor, hizo exposición de los trabajos realizados, relató el viaje de propaganda y organización que acaba de hacer por Aragón, encontrando vivo entusiasmo, se mostró confiadísimo del éxito y ponderó la necesidad de acelerar la labor para disponer la instalación de la Exposición.

El señor Villalba detalló el programa de la Exposición, con extraordinarios festejos y singular solemnidad que avallorarán poderosamente el certamen, y muy especialmente se fijó en los actos de la inauguración y clausura de la Exposición en el "Día de la Rioja" y en un banquete que se dará al elemento oficial con productos exclusivamente aragoneses y riojanos preparados a la costumbre regional.

Los asistentes se mostraron encantados, ilustraron al señor Villalba sobre las cosas típicas que podrían lucirse, prometieron no omitir esfuerzo ni sacrificio para que el certamen por el número de productores, variedad y calidad y presentación de productos significara un galardón para Rioja y produjera la eficacia que se espera.

Quedaron en firme tomados acuerdos para asistir a la inauguración y clausura las autoridades y decidieron hacer público llamamiento para que los productores se inscriban y aporten sus iniciativas y ofrecimientos en orden al banquete regional proyectado por el Comité gestor y que revela indiscutible acierto.

El señor Villalba se mostró encantado de la visita que en la tarde del jueves, acompañado del alcalde de la ciudad y del ingeniero jefe de la Sección Agronómica, había girado a Fuente Mayor, Cenicero y Haro obteniendo de cuantas personas visitaron acogida entusiasta, compromiso en firme de concurrir a la Exposición de la mayoría y promesa de los restantes que habían de consultarlos con sus respectivos directores y Consejos de Administración.

Reinó el mayor entusiasmo y se decidió formar la lista de expositores con la mayor rapidez por ser imprescindible para la instalación de la Exposición y a fin de evitar el retraso que impide la demora.

El señor Villalba dedicó frases de cariño a nuestra región, se puso incondicionalmente a la disposición del Comité de enlace y ponderó la labor de la Prensa y de la Radio cooperando a la propaganda de la Exposición por amor a Rioja y a España.

En la tarde de ayer, acompañado del alcalde de nuestra ciudad, del presidente de la Cámara de Comercio y del

ingeniero jefe del Servicio Agronómico, el señor Villalba se trasladó a Calahorra, encontrando excelente disposición en los productores.

Mañana empezaremos a dar la lista de los productores que ya han comprometido su concurrencia a la Exposición.

DE RADIODIFUSION

PROGRAMAS PARA HOY
Radio Rioja

De 13'30 a 15.—"Ecos Españoles", Marquina, Nueva Banda Odeón. "La Bohème", vals de Mussetta, María Kurkko. "La Filia di regimiento", Toti dal Monte. "Manón", Miguel Fleita. "Rigoleta", María Galvani y Tita Rufo. "Samsón y Dalila", Conchita Supervia. "Condenación de Fausto", Orquesta Asociación de Concertos. "Variaciones Sinfónicas", César Frank, pianista Cortort, Orquesta Sinfónica de Londres. "Invitación al Vals", Orquesta Sinfónica de Filadelfia. "El Caserío", preludio, Orquesta del Gramófono. "Danza Española núm. 1", Nueva Orquesta Sinfónica. "Cádiz", La Argentina y Orquesta. "Niño bien", por el trío argentino Irueta, Fugazot y Demare. "El punto del amor", Carlos Gardel. "Media Grandina", Niño Olivares. "El sentimiento", Jotas, Juan García.

De 21'30 a 23'30.—"La leyenda del beso", Intermedio, Orquesta Regal. "El Niño Melancólico", Paul Whitemant y su orquesta. "Los saltimbanquis", Orquesta Sinfónica Regal con órgano. "Polles", guitarrista, Andrés Segovia. "Concierto para clarinete", por la Banda de la Guardia Republicana de Madrid. "Maruxa", Banda Municipal de Madrid. "El Ama", Marcos Redondo y coro. "El Ama", duo, María Badia y Luis Sagi-Vela. "Gigantes y Cabezudos", jota, señorita Arana. "Lola la Manola de Escayola", Conchita Supervia y orquesta. "El Ruiseñor", Enriquetá Mas. "Esperá", Luis Almodovar. "Panderetera", Emilio Sagi-Barba. "Zapalitos de charol", Encarnita Marzal. Noticias de Prensa.

Unión Radio, Madrid

La Palabra se radia a las 3, 5'30, 8'30, 10'5 y 11'45 de la noche.

A las 6, recital de canto. A las 6'40, emisión fémica; gran sorteo de regalos entre las señoras y señoritas radioyentas. A las 8'15, concierto por el sexteto. A las 9, "El destete; sus peligros y modo de evitarlos", por el doctor Gutiérrez Alonso, médico puericultor; continuación del concierto por el sexteto de la estación. A las 10'30, transmisión desde la plaza del Conde de Miranda, del entremés "El degollado", actuando como "speaker" don Arturo Mori, redactor-jefe de "El Liberal", de Madrid, y delegado de la Sociedad de Autores en estos festejos. Esta transmisión es la primera de las representaciones organizadas con motivo del tricentenario de Lope de Vega.

MADRID

Se vende LA RIOJA en Carretas, 16 Lotería de Otaño, y kiosco de la calle Alcalá 52 (frente al Banco del Río de la Plata).

Lo que dice la Prensa madrileña

Madrid, 23.—12 noche

El Debate, en su sección "Lo del día", refiriéndose a las explicaciones dadas por el Ministerio de la Guerra acerca de algunos movimientos de tropas que se efectuaron estos días, dice: "Y no podía ser de otra manera. Difícil es la situación internacional, pero no justificaría medidas excepcionales, ni mucho menos prisas en la ejecución. No hay ningún motivo para perder la serenidad y no iba a perderla el Gobierno. La amenaza de un conflicto armado pasa lejos de nosotros.

Opina, sin embargo, que es conveniente que las autoridades mismas sean las que faciliten la información de casos como el presente. Termina aconsejando (e insistiendo en que no hay razón de alarma) que se atienda al desarrollo de los sucesos, pues en circunstancias como las actuales pueden surgir derivaciones e incidencias que nos acerquen geográficamente al conflicto."

También publica otro suelto sobre los acuerdos del Consejo de ministros de Londres.

En opinión de "El Debate", según deduce de los informes oficiales, el Gobierno británico está dispuesto a jugar con toda energía la carta de la Sociedad de Naciones, es decir, a solicitar del organismo ginebrino que aplique cuantos artículos del pacto sean susceptibles de aplicación en un caso como el actual, incluso al artículo 16 de las sanciones.

La decisión es grave sólo si el Gobierno británico maneja el mismo tiempo los recursos de su diplomacia para obtener la unanimidad del Consejo ginebrino. Sin ello no es posible aplicar castigos en nombre de la Sociedad de Naciones, y el Gobierno británico, si quiere castigar, tendrá que recurrir a la guerra.

En cuanto a la prohibición acordada en dicho Consejo, de exportar armas, opina que el gesto es, desde luego, amistoso pero también pudiera juzgarse como amenaza sutil. Preferimos interpretarlo como indicio de buena voluntad. Ya que tan difícil resulta el optimismo, pongamos al menos de relieve todo lo que en estos instantes no tenga sabor bélico.

A B C publica un artículo de su redactor en París, acerca de la cuestión franco-alemana, en el que dice que en Francia, la opinión de la calle se desentiende de este problema mundial.

A pesar de esto—añade—no cabe duda de que la posición de este país a ese respecto es delicada e inestable, pues se encuentra entre la espada, Italia, y la pared, Inglaterra, y en cuanto a hacerse sordos a las sugerencias francesas de conciliación, puede afirmarse que los dos países son paredes. En cuanto a la abstención de los Estados Unidos con su propósito de no vender armas a los países probablemente beligerantes, el redactor parisino de "A B C", basándose en declaraciones recientes del senador Nye, opina que los Estados Unidos lo que no quieren es perder las armas y el dinero.

Resultó—dice—que Inglaterra y Francia, entre otros países, suspendieron los pagos de sus deudas de guerra y no acabaron de cancelarlas."

Y termina: "¡Llegamos, pues, a la conclusión desconsoladora de que todas esas frases que tan bien suenan: "Defender el derecho, la libertad, restablecer en su fiel balanza de la Justicia", etc., no son más que eso, frases, pinceladas efectistas con que se trata de dar un colorido ético a un tenebroso fondo de egoísmos."

La Libertad dice que se honra con el título de derrotista de la guerra.

Añade que reitera cuanto ha dicho sobre la cuestión. Antes que la guerra, la revolución. Con ello no obedecemos a ninguna táctica y nada tenemos que ver con lo que preconiza la Tercera Internacional. Somos republicanos de izquierda en la mayor amplitud, coincidentes con varios puntos del plan revolucionario que puede salvar a España y a la República.

En otro lugar aboga porque los asuntos de la Marina mercante pasen a depender del Ministerio de Comunicaciones.

Ya, ocupándose de la política comercial, se lamenta del estado en que se hallan las negociaciones comerciales con varios países.

Se suspendieron, dice, las negociaciones con Francia y estamos en guerra de tarifas.

La Comisión que estuvo en Londres gestionando el arreglo comercial, ha interrumpido sus trabajos y regresado a Madrid. En situación parecida se encuentran las negociaciones con Italia. Hace mucho tiempo se habla de un arreglo con Portugal y el arreglo no llega, con gran perjuicio para los intereses de las industrias sardneras de Ayamonte y de Isla Cristina.

Es urgente buscar solución a estas dificultades que se van sucediendo. Se trata de un problema de extrema importancia nacional.

Jabón La Cibeleles

Ahorra dinero, tiempo y ropa

Gal-Madrid

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 23

LOS NAJERINOS QUIEREN FIESTAS.— Nos hemos equivocado, de lo que nos alegramos. Los najerinos quieren fiestas taurinas. Así lo demuestra la importante lista que hoy publicamos, de los vecinos que, en pocos días, han contribuido a la suscripción de una manera grata, para que nuestro patrón se vea solemnizado como merece hacerlo una cabeza de partido que, como Najera, tiene derecho a que no falten las corridas de novillos. Estas serán tres, el día 15, dos novillos y vacas; el 16, cuatro novillos, y el 17, fiesta taurina, a base de toreros de casa y vacas. En esto se piensa y la Comisión saldrá sin pérdida de tiempo, a comprar el ganado, que será de la tierra.

De los novilleros, aún no se ha hecho nada, aunque, por nuestra cuenta, señalamos al Niño de Haro, el que no tiene exigencias, y a Ángel Rey Conde, el cual estuvo en Alfaro, en las pasadas fiestas, hecho un fenómeno.

Por hoy, nada más. BODA.— En la mayor intimidad se celebró la boda de nuestra paisana Andrea Ibáñez, con el joven Federico Baltasar Blanco.

Enhorabuena. PETICION DE MANO.— Por su hermano Juanito, industrial de Torrecilla de Cameros y para nuestro amigo el industrial Eugenio Ibáñez, fué pedida la mano de la bella señorita María Arrieta, hija del dueño del acreditado Hotel Burgos, don Francisco.

La boda ha sido fijada para muy en breve.

AGRADECIDA.— La atribulada esposa del finado Santiago Ibáñez, doña Francisco, nos ruega demos las gracias a cuantos concurrieron a su sepelio, en la imposibilidad de hacerlo personalmente.

DE SOCIEDAD.— Después de tomar las aguas, regresaron de Alzola los comerciantes don Leandro Ojeda, con su señora, doña Marcellina Bárcena.

De San Sebastián, don Luis Martínez, acreditado comerciante de tejidos, con su señora doña Martina Ojeda, y para San Sebastián el almacenista de maderas don Artemio Ochoa y su señora Elena Florestán. Después de pasar unos días con su familia, sale hoy para Logroño, nuestra querida sobrina Alicia García.

SAN BERNARDO.— Como todos los años se fueron al pueblo de Cafias, a pasar el día de San Bernardo, los muchos traficantes de esta, que desde tiempo inmemorial, profesan al tanto un gran cariño, porque se dice que en una persona de sus familiares obró un milagro.

Después de la fiesta religiosa, regresaron por la tarde a esta.

A TRICIO.— El sábado serán muchos los najerinos que, como todos los años, pasarán la tarde con los triciferos, con motivo de las fiestas patronales.

Para honrar a San Bartolomé, tienen preparados tres grandes partidos de pelota; una buena banda de música y otras diversiones.

NUEVO SARGENTO.— Desde ayer se encuentra entre nosotros al nuevo sargento de la Guardia civil de este puesto, don Maximiliano Gutiérrez Sánchez, al cual tuvimos el gusto de saludar, ofreciéndose a nosotros, deferencia que agradecemos y quedando con él a la reciprocidad. Bienvenido y que su estancia entre los najerinos le sea grata.

SUSCRIPCIÓN PARA LAS FIESTAS TAURINAS.— Ayuntamiento, 1.000 pesetas; Lucio Ojeda, 200; Julio Gasco, 200; Federico Serrano, 100; José María Elizondo (Imprenta Félix), 100; José Domingo, 200; José Ruiz, 200; Luis Ruiz, 100; Pablo Olarte, 200; Benjamín Domingo, 100; Hipólito Loyola, 200; Julián Larrea, 100; Demetrio Guinea, 100; Gabriel Pascual, 25; Luis Martínez,

200; Pío Preciado, 200; Pedro Domingo, 200; Julio Ochoa, 500; Emiliano Ruiz, 200; José María Fernández, 25; Faustino García, 100; Domingo Domingo, 200; Alejandro Ruiz, 50; Marcelino Mendiolá, 100; Víctor Espiga, 200; Víctor García (Bar Mona), 100; Gregorio de Torre, 100; Julián Zorzano, 25; Federico Moreno, 200; Daniel Lerena, 100; Francisco Arrieta, Angulano, 100; Elvira Ruiz, 200; Gerardo Benito, 25; Ángel Peña, 25; Artemio Ochoa, 200 Fidel Bravo (Santo Domingo), 25; Bar España, 100; Jesús López de Baro, 25; Buenaventura Alonso, 100; Víctor Prestamero, 25; David Ibáñez, 25; Julián Arza (La Bomb), 100; Francisco Hernández, 100; Atlano Gascón, 100; Paulino del Sol, 50; Bernabé Lacruz, 100; Santiago Viniegra, 50.— Total, pesetas 7.875.

La suscripción sigue abierta. Mañana por la noche se celebrará una reunión en el Ayuntamiento, a la cual esperamos que concurran todos los suscriptores.—Ego Sum.

URUNUELA, 23

SUS FIESTAS.— De animadísimo y divertidas se pueden calificar. Puestas en parangón con cualquier pueblo de su categoría y aun de los de arriba, se llevaría la mejor parte. Ante todo, en los cuatro días festivos, no ha habido la menor nota discordante. Dentro del río revuelto de una juventud loca, entregada a los caprichos de Tersipore y Baco, ha reinado la corrección más delicada y el más alto espíritu de ciudadanía. Conste así, en lugar preferente, rindiendo tributo de orgullo al pueblo y en especial a la juventud, que sabe vivir intensamente, dando un ejemplo de moralidad y buenas maneras.

SUS FUNCIONES RELIGIOSAS.— Solemnísimas; la casa del Señor albergó en su seno a casi todo el pueblo. Los ensayos y desvelos de nuestro bondadoso párroco don Millán Arciniega, se han visto premiados y a una misa de las de primera, en que el son grave del órgano, en que las manos del inculto organista desencadenaban sabias tormentas de armonía que traían emoción a las reconditeces más íntimas del alma, uniremos la fácil palabra de nuestro predicador que pronunció un hermoso sermón, en el que destacaron como cualidades, la claridad, profundidad, sentimiento y convicción; y una larga procesión con la Virgen del Patrocinio, desarrollada entre las dulzuras de cantos religiosos y el estruendo de cohetes, que no cesaron durante el recorrido.

LAS VACAS.— Este número ha sido criticado con mucho acierto por el señor corresponsal de Najera, don Ángel Peña. Unas vacas aceptables físicamente, pero con poco bagaje profesional, si exceptuamos una, que afortunadamente, en la segunda corrida, fué el entremés de la ostra servida por tres horas seguidas. Los novilleros Barquerito y Pedriles estuvieron bien y mejor Alcalde, quien tanto en el primer día como en el segundo, hizo labor de mérito, que el público aplaudió.

LA VERBENA.— Bajo los destellos de los alfileres de oro de Flamarión y un conjunto de linternas abigarradas; en una noche serena y plácida que invitaba a la contemplación y lirismo, lindas ninfas, ataviadas con arte y gracejo se paseaban por el jardín verbenero de la amplia Plaza de la República, ibando el néctar de mil miradas, que extraviadas, las admiraban. Aquellos mantoncitos de Manila, forrados con su gaja polícromada; aquellas vestimentas tan extraordinarias, todo originalidad y gusto, posado sobre lindos cuerpecillos y con el espejo ríeño de sus bonitos rostros, le daban a la plaza un aspecto de jardín, dechado de hermosura. Se iba a proceder a la elección de "Misa Fiestas de Urñue-la 1935", y el número era un pequeño tentador para estas cabezitas locas, albergue de ilusiones y cuarto de esperanzas. El espejo de su alma reflejaba su contento, su gozo, su intriga y su victoria. El Jurado, se-

presentado por las personalidades don Aniano Ucar, don Anselmo García, don Tirso Molina y don Eduardo Ucar, los dos primeros empleados en el Museo de Bellas Artes de Madrid, y los siguientes, Henciados en Letras, deliberaron ampliamente y la discusión fué laboriosa para ver quien en justicia, merecía tan honroso título. La gloria florecida de los cuerpos femeninos seleccionados, se hallaba entre la espiritualidad de algunas rubias y el resplandor de ciertas morenas; y, al fin, lo obtuvo, por mayoría, y así se hizo constar, la encantadora y gentil logroñesa Mari Roca.

La elección de la rubia fué acogida con muchos aplausos y seguida de delicadas distinciones por parte de autoridades y jóvenes.

El concurso de jota, fué ganado por la simpática pareja Alberto Uzuriaga y Lillian Martínez. Por separado, el joven carpintero, cantó con letra bonita, salpicada de frases humorísticas, cosechando aplausos abundantes.

LA JIRA.— Todo el día 20, fué consagrado al Dios Pan y la plena Naturaleza del Consulado de Somalo, con sus puras praderas y espesas arboledas, fué la casa del pueblo que desde la mañana la habitó. Llegó la música y con ella el inmenso cortejo de niños y mayores, vestidos con esmero y con estilo camperí. A la sombra de los chopos se comió y se merendó; se bailó, se rió y se jugó. Era un cuadro del pueblo unido que, inocentemente, se abrazaba destilando alegría. Al anochecer se trasladaron al pueblo y en animado baile

dieron las dos de la madrugada, cuando se retiraron a descansar. El programa de festejos se ha cumplido sin omisión alguna.

FORASTEROS.— Son muchísimos los que han honrado nuestras fiestas con su presencia. A todos les pido perdón por no nombrarlos; siento mucho incurrir en omisiones.

Rioja Alavesa

OYON, 23

UNA BODA.— Ayer, en la Iglesia de Santa María, de esta villa, contrajeron matrimonial enlace, los simpáticos y agraciados jóvenes, Jacinto Ruiz y Divina Ansótegui, hijos de nuestros queridos amigos don Demetrio, alguacil de este Municipio, y don Aureo, labrador de esta localidad.

Actuó de padrino el industrial de esta plaza don Alvaro Santander y de madrina, una tía de la novia.

Los invitados al acto, saborearon una suculenta comida, en la que no faltó el buen humor y los consabidos brindis. Deseamos a la feliz pareja, que ayer salió para diversas capitales del Norte, una luna de miel dichosa e interminable.

SEÑOR ALCALDE.— Se habrá usted fijado que el ganado cabrío, bastante después de llegar al pueblo, pulula por los sitios más céntricos de la villa, y muy principalmente por las

plazas del Carmen y República. Esto es debido al abandono de sus propietarios, que no se preocupan de recogerlos en los establos correspondientes.

Tampoco es nada estético que el ganado porcino, haga su aparición en ciertas y determinadas calles y puertas, a pesar de que la prohibición es bien reciente.

¿Qué dirán, señor Zabala, esos ganaderos a quienes no ha mucho se les exige y determina los sitios por donde han de circular con sus rebaños, haciéndoles pasar por carreteras en las que el gran número de carruajes que transita es un constante y grave peligro para el ganado? Beltza.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.— Alicia Rodríguez Jiménez, Gerardo León López.

Defunciones.— Santiago Villar Altuza, de cuatro meses, de Logroño; Prudencio Sáenz Fernández, de 68 años, de Villamediana; Dionisio Martínez Marcos, de 67 años, de Nieva de Cameros; Hilario Baquero y Baquero, de 18 años, de Cornago.

Matrimonios.— Fructuoso Rodríguez Rodríguez, con Bibiana Viguera Burgos.

SE VENDE UN REBAÑO de ganado lanar, junto a por partidas. Diríjase a Fermín Estrada, en Orón (Burgos).

Notas militares

PARA LAS ESCUELAS PRACTICAS.— Se ha dispuesto que el personal de jefes, oficiales y suboficiales, devengará la media dieta reglamentaria cuando las necesidades de la instrucción le obligue a comer en el campo, y siempre que no rebase la cantidad presupuestada para ello. El personal de tropa, sólo devengará el plus reglamentario cuando pernocte fuera de su residencia habitual y exista crédito aprobado en el presupuesto de las Escuelas prácticas.

Las divisiones que hayan de concentrar fuerzas en los campos eventuales y su regreso a las respectivas guarniciones, podrán utilizar el ferrocarril para el transporte de las tropas, cuando no sea posible efectuarlo por carretera, limitándose este uso a los casos estrictamente indispensables para evitar gastos al Tesoro, dando facultades en este sentido los generales de las respectivas divisiones para expedir los correspondientes pasaportes en los casos que se mencionan.

GUARDIA CIVIL.— La "Gaceta" de ayer publica una relación de los jefes y oficiales a quienes se concede el premio de efectividad.

También inserta destinos de 18 subtenientes que no afectan a la comandancia de Logroño.

Se concede el ingreso como guardias de Infantería a 149 aspirantes y como guardias de Caballería a 25.

Entre los admitidos, que deben verificar la alta en la revista administrativa del próximo mes de septiembre figuran los siguientes, entre los guardias de Infantería: Logroño, Manuel Ramírez Gómez, sargento del regimiento Infantería Balén, número 24, a Oviedo. Logroño, Braulio Valderrey García, sargento, cabo del regimiento Infantería Aragón número 5, a Oviedo.

El destino de los 149 guardias de Infantería es el siguiente: a Oviedo, 128; a Barcelona, 12, y a Zaragoza, 9.

Los guardias de Caballería se distribuyen entre varias Comandancias.

Sección de Arnedo

ENCISO, 23.

Terminaron nuestras fiestas, que han durado más que otros años por la afluencia de encisenses, que han venido a honrar a su patria chica, siendo imposible consignarlos a todos para no cometer falta con alguno. Pon fin, durante las fiestas, hubo de todo: música, gaita, fuegos artificiales y bailes en abundancia. La Iglesia también desplegó solemnemente lo suyo.

Los mercados, hasta ahora, nulos, debido al retraso de la cosecha de cereales, por las últimas lluvias; algunos van terminando.

Con motivo de las fiestas nos han saludado, de Madrid, el joven Félix Moreno; de Logroño, doña Mercedes Santolaya de Moreno, con su monísima y cariñosa niña Mercedes; de Fuenmayor, don Bernardino Calleja; de Arnedo, el aventajado estudiante de Veterinaria, Ildefonso Rubio López; hijo del subdelegado don Donato; de Soria, los cariñosos y distinguidos jóvenes Granados.

De paso para Arnedo, he tenido el gusto de saludar a don Ramón Sorpriz, delegado de Hacienda de Soria. He recibido unos ejemplares de la importante revista ilustrada "Rioja Industrial", de la que he sido nombrado corresponsal y que ofrece a todos por si desean suscribirse y a los industriales para que se anuncien, porque con ello cooperan en una obra que es honra y orgullo de nuestra provincia.

La revista está muy bien hecha; tiene muy lindas fotografías y vistas de lugares artísticos de algunos pueblos y retratos de niños y de personalidades.

El tiempo otra vez nos amenaza tormentoso; hoy no sabemos cómo terminará el día.—E. López.

Advertisement for 'LIQUIDACION POR REFORMAS' by 'ULTRAMARINOS VIUDA DE ARRONIZ'. The ad features a large illustration of a factory with smoking chimneys and a train. Text includes: 'Ya estamos instalados en nuestros nuevos locales, Bermaños Moroy 4, frente al seminario "Casa del Café Los Leones". Mientras se reciben los materiales para la nueva instalación, se liquidan las existencias, a precios bajos, nunca conocidos.' A list of products and prices is provided: Calamares 0'75 lata, Pangostinos 1'90, Leche Condensada 0'75, Aceite Filtrado 1'90 litro, Jerez de Marca 3'00 blla, Coco Rallado 1'30 kilo, Jabon Zaragoza 1'20, Caparron del Pilar 0'65. The ad also mentions 'TRASLADADOS AL N.º 4' and 'CASA VIUDA DE ARRONIZ'.

FOLLETTIN DE "LA RIOJA" 24

UN OBRERO ARISTOCRATA

Por HENRI GERMAIN

(Editada por la Casa Sopena)

añalaba; callaban ante la idea de aumentar con las palabras su reciproca pena.

Se absorbían en sus amargos pensamientos, analizándolos minuciosamente como un placer para martirizarse cruelmente.

Su viaje había sido inútil, no habían sabido nada sobre aquel ser querido, tan sinceramente amado y a quien creían, a la sazón, perdido para siempre.

Con él habían marchado, en consecuencia, las esperanzas largamente acariciadas por ellos sobre su próxima vejez.

Sin embargo, en el espíritu de Teresa, más sutil y más agudo que el de su marido, vibraban obstinadamente las oscuras e incoherentes palabras pronunciadas por el señor Santiago al final de la entrevista. Y ensayos de análisis, deducciones psicológicas e intuitivas, surgían involuntariamente y parecían querer imponerse.

La turbación de su interlocutor, los detalles relativos a la infancia de Andrés, que había precisado espontáneamente y, por último, sus palabras afirmativas en apariencia "yo iré a

verles pronto... tendré necesidad de ustedes... espero darles noticias", no contenían materia para reflexionar?

Todo esto, que hallaba extraño, parecía indicarle la existencia entre el señor Santiago y Andrés, de afinidades secretas, de misteriosos lazos. Quizá, y a pesar de sus negativas, supiese el cuñado de Doltaire alguna cosa que no había querido decir.

¿Querria buscar a Andrés y hacerle desistir de sus propósitos? ¿Y esto pensaba realizarlo sin anunciarlo antes por temor a decepciones más crueles aún que la ignorancia absoluta de su estado?

Seguramente, había algo singular, imposible de descubrir al presente, y que un porvenir próximo revelaría.

Así pensaba Teresa, cuyas facultades intelectuales tendían a descubrir lo desconocido. Pero la inquietud mortal producida por la ausencia de noticias de Andrés, subsistía de igual manera. A pesar de sus reflexiones, su desesperación permanecía latente, tan espantosa y profunda como si toda su dicha pasada se hubiese sumido en una sima insondable.

Victor no veía tan lejos; atribuía simplemente la turbación del señor Santiago a sus revelaciones y a la simpática que profesaba al ingeniero, simpatía que, sin duda, aumentaba dolorosamente ante la generosa compasión inspirada por un padre y una madre desolados.

Pensaba dirigirse al siguiente día por la mañana, al castillo de Roc para ver a la condesa de Presles y obtener de ella, por medio de rodeos, o sea decir, habiéndole de Magdalena, noticias de su querido Andrés.

Los desgraciados esposos marchaban el uno al lado del otro, entre

las sombras de la noche, silenciosos, dirigiéndose de vez en cuando una mirada profunda, húmeda por contenidas lágrimas, donde se leía toda la desgracia que ahogaba a sus sencillas almas, tan cruelmente maltratadas desde hacía algunos días.

Hay en la existencia algunos momentos en que las palabras son vanas y al mismo tiempo mudas. Además, en ciertos casos extremos, cuando el alma sufre crisis de alegría o de dolor tan violentas que todo el ser se conmueve hasta en sus menores fibras, las palabras son insuficientes para expresar las múltiples sensaciones, y escuecen como las mismas heridas resultantes.

Teresa y Victor se hallaban en uno de estos momentos, en uno de esos cruces y difíciles torbellinos de la vida, detrás de los cuales se yergue amenazador lo insondable desconocido.

Y aunque la omisión de sus corazones y de sus cerebros fuese idéntica, no podían decirse nada.

Al aproximarse a su morada, ahora iluminada por la claridad diáfana de la luna, completamente libre de nubes, Victor se detuvo bruscamente y cogió el brazo de su mujer.

—Dí, Teresa — exclamó en voz baja: — ¿tú no ves allá abajo a alguien sentado sobre nuestro mojon?

—Parece una mujer.

—¿Es verdad? A mí me parece un hombre.

—De todas maneras es una persona que parece aguardar a alguien.

—Quizá descanse; ¡tal vez una desgraciada!

—En ese caso le daremos una limosna — replicó Teresa.

—Tienes razón, mujer; marchemos.

Y se pusieron otra vez en camino

aligerando el paso, distraídos por un instante de sus tristes pensamientos y con el curioso deseo de saber quién había allí.

Cuando estuvieron a siete u ocho metros de su morada, la persona que aguardaba sentada sobre el mojon, levantóse y dio algunos pasos para salirles al encuentro.

Era Magdalena Dallebois, que aguardaba su regreso con la firme resolución de cumplir la suprema voluntad del moribundo Andrés.

—¿Son ustedes el señor y la señora Ledoux? — preguntó espontáneamente.

—Sí — dijo Teresa con voz sorda.

—¿Qué desea usted? — Interrogó al mismo tiempo Victor mirando a Magdalena de arriba abajo como para adivinar la clase de asunto que la llevaba.

—Entremos en su casa — dijo la joven con acento resuelto. — Allí les hablaré de cosas muy graves y urgentes.

—¿Es un asunto personal?

—Sí, vengo de parte de Andrés.

—¿De Andrés! — exclamó Victor estupefacto.

—¿De mi hijo! — gritó Teresa abriendo rápidamente la puerta de la casa.

Y poniendo al mismo tiempo a la joven delante de ella, mientras la examinaba con ávida mirada, la hizo entrar en la sala baja de la pequeña hacienda.

Después encendió una de las bujías colocadas en sus candeleros de cobre, alineados sobre la repisa de la chimenea, y la puso encima de la mesa, en forma que iluminase bien el rostro de su visitante.

Victor, a su vez, acababa de penetrar en la habitación, olvidándose, en

su apresuramiento, de correr el pestillo de la puerta de calle.

Una vez los tres reunidos, se contemplaron durante un momento a la luz tenue y oscilante de la bujía. Estaban sorprendidos, embarazados; ninguno de ellos se atrevió a iniciar la conversación, ni sabía tampoco cómo hacerlo.

Por último, Magdalena, muy emocionada, pero comprendiendo que los minutos eran preciosos, tomó la palabra.

—Vengo — dijo — de parte de su hijo adoptivo a desempeñar una importante comisión.

—¿Dónde está? — interrumpió Teresa.

—En París.

—¿Y por qué ha enviado a usted aquí? ¿Por qué no nos ha escrito desde su partida?

—No ha podido; está enfermo, muy enfermo.

—Ya me figuraba — dijo Victor palideciendo — que le había sucedido alguna desgracia.

—¿Fingida frialdad, aunque su corazón latía precipitadamente, — qué es lo — ¿Entonces — replicó Teresa con que nos va usted a decir de él?

—¡Oh! De él, señora, tengo que decir muchas cosas, pero como esto exigirá algún tiempo, prefiero cumplir mi misión primero, y después darles toda suerte de detalles.

—¿Qué misión es esa?

—Tengo, sobre todo, que recomendarlos de su parte y rogarles de la mía, que partan para París esta misma noche en el primer tren. Andrés quisiera verles mañana temprano a más tardar.

—¿Pero por qué está noche en el primer tren? ¿No será lo mismo que nos pongamos en camino mañana? —

preguntó Teresa ocultando su inferna ansiedad bajo una actitud helada.

—No me atrevo a afirmarlo — dijo Magdalena temblorosa y muy impresionada por el acento altanero y frío de Teresa.

—¿Cómo está, y dónde se halla? — preguntó Victor con una voz que temblaba de angustia, en contra de su voluntad.

—¡Ay, señor! Está muy enfermo; esto es todo lo que puedo decir.

Después, la joven cogió las manos de Teresa, cuya frialdad aparente la sublevaba, y comenzó a hablarla con locuacidad, como ansiosa de decirlo todo, de descargar su corazón rebosante de angustia y de arrastrar irrisistiblemente a aquellos a quienes iba a buscar.

—Vamos, señora, yo se lo ruego. Venga usted conmigo sin vacilar, sin discutir ahora. Cree usted, que si digo que no se puede perder ni un instante, es porque los minutos son preciosos.

Yo estoy aquí, enviada por la voluntad expresa de Andrés que se halla desde hace ocho días en el hospital Larribaisi.

—¿En el hospital! — dijo Victor cuya mirada expresaba a la vez el terror y el sobresalto de orgullo que causa en las almas sencillas, este título de las casas de beneficencia frecuentadas solamente por pobres.

—Sí, señor, sí, en el hospital Larribaisi, cerca del bulevar Magenta.

Se le ha transportado allí hace ocho días; fué gravemente herido en el descarrilamiento que tuvo lugar cerca de Esbly, en la línea de París.

Y como la verdad solamente puede decirles, he aquí toda entera.

La circulación de este periódico en nuestra región supera mucho a la que tienen todos los demás

LA RIOJA

El anuncio en este periódico es la más eficaz propaganda de los productos y el incremento de las ventas

TAURINAS

LA RETIRADA DE BARRERA

"Declamamos ayer" que Barrera torrearía mañana en Puerto de Santa María, donde, por cierto, se "repite" aquella memorable corrida logroñesa torreada por Belmonte, Marcial y Barrera, y, en efecto, es segura esa actuación del valenciano.

Pero no por eso se desvanece la posibilidad de que el "ché" se aleje de los ruedos.

El rumor de la retirada ha tomado cuerpo, y casi, casi, entra en el terreno de la seguridad. Aún más, sería una certeza absoluta si no fueran tantas las veces en que las manifestaciones de los toreros han sido algo así como promesas de políticos. Se lanzan con suma facilidad y no se cumplen casi nunca.

Así puede suceder ahora. Es el caso que la decisión de abandonar las actividades taurinas no procede de esos malos guardadores de secretos que se sacrifican la oreja para reservar ante la satisfacción de poder presumir de "enterados".

La retirada de Barrera ha saltado de los comentaristas al propio interesado.

Es Vicente, quien con toda la solemnidad de una decidida determinación, asegura que se va de las plazas, que se retira para siempre de los toros.

Barrera, influenciado por sus conocidos malestares, y más que por los insistentes requerimientos de los suyos, que un día y otro procuran alejarle de los peligros de su profesión, da oídos a esas justas demandas y decide reintegrarse a la vida hogareña.

Se va de los toros. Lo asegura el mismo. Hasta ha determinado el cuándo y cómo.

"Estoy decidido—ha dicho textualmente, al interrogársele sobre la noticia de su retirada— a dar el adiós a los públicos al terminar las ferias de Valladolid y Logroño".

De cumplir Vicente estas palabras, vamos a ser los aficionados logroñeses, los que recibimos esa despedida de Barrera, como casi fuimos testigos de sus primeros pasos dentro de la máxima categoría taurina.

Y si es la plaza logroñesa la última en que ejerza Barrera su profesión, es indudable—en el supuesto siempre, de que cumpla lo dicho— que esa decisión dará extraordinario relieve al cartel de San Mateo.

Tiene aquí Vicente Barrera dos corridas contratadas y es seguro que en una y otra procurará poner a su brillante carrera un último capítulo que sea digno prole de los clamorosos triunfos de que tan abundante está su historial taurino.

No puede Barrera consentir que su adiós sea de otra forma.

Ha de darlo, entre clamores de entusiasmo, no dejando una estela de muestras de desagrado que haría fácil el olvido de su gran vida torera.

Si Vicente no se arrepiente de sus manifestaciones, nuestras corridas septembrinas lograrán este año el máximo atractivo para congregar en nuestra plaza a la innumerable legión de "barreristas" para despedir con merecidas ovaciones a Vicente Barrera.

EL CARTEL DE VALLADOLID

La capital vallsolietana tiene ya ultimado su cartel taurino de fiestas.

Es la plaza de Valladolid una de las que explota don Eduardo Pagés, con lo cual no hay que decir que en sus combinaciones hay abundancia de toreros, algunos, como Marcial, para una sola corrida, no obstante el "criterio cerrado" del joven maestro y de su poderado de "ir a tantas como el que más, y si no quedarse en casa".

Aunque tal sea la regla trazada por el diestro de Vaciamadrid—una de cuyas consecuencias es su exclusión del cartel logroñés—la autoridad de Pagés es suficiente para la indicada excepción, y al mandato de don Eduardo, Marcial torrea una, media o lo que convenga al popular organizador taurino.

Hecho el anterior inciso y volviendo al cartel vallsolietano, sus combinaciones en detalle, son las siguientes:

Día 15 de septiembre.—Juan Belmonte, Manolo Bienvenida y Fernando Domínguez, con toros de Muruve.

Día 16.—Niño de la Palma, Vicente Barrera y Armillita y toros de Albaserrada.

Día 17.—Marcial, Barrera, Bienvenida y Fernando Domínguez y toros de Terrones.

Día 22.—Armillita, El Estudiante y Lorenzo Garza y toros de Trespacios.

Esta última corrida hecha por tierra el largo viaje que la noticia de actuar ese día en Ecija, obligaba a hacer al mejicano entre la primera y tercera corrida de nuestras ferias de San Mateo.

En vez de Ecija a donde irá Fermín la noche del 21 y de donde vendrá la noche del 22, es Valladolid.

Y esto no pasa de un viaje de placer.

Ya ven, hoy torrea Manolo Bienvenida en Almería y mañana ha de hacerlo en Bilbao. Y Ortega toró el pasado domingo en Cádiz y el lunes lo hizo en la capital vizcaína.

Para los toreros se ha resuelto hace tiempo el problema de las distancias.

De modo que no hay que abrigar temores de que esos largos desplazamientos puedan ser causa de cancelaciones justificativas de regulares actuaciones.

LODOSA, TAMBIÉN ULTIMA

Está también ultimado el cartel taurino de las cercanas fiestas del cercano Lodosa.

No es mucho que digamos lo preparado por los lodosanos, pero lo que le falta en cantidad lo suple en calidad de sus espectáculos, dentro, como es natural, de la debida relatividad.

En Lodosa tendrán los días 1, 2 y 3 del próximo septiembre, tres funciones variadas a no poder más. Un "apunte" de novillada, el primero de dichos días, a cargo del navarro Saotro Torón, que reaparecerá después de su grave cogida madrileña y de su largo calvario por las clínicas, despachando dos novillos del tudelano Antonio Hernández; el lunes, 2, irán las hermanas Palmeño, con cuatro toros de la misma ganadería, y para final de fiestas, un festival taurino, con abundancia de aspirantes y profusión de "género".

Vamos que el tal festival es eso que antes nombrábamos con una sola palabra y ahora hay que andar disfrazándolo para que los morenos puedan divertirse "con permiso de la autoridad".

Para cuantos quieran ir a Lodosa, ahí queda lo que taurinamente hay preparado para su distracción.

Y también a Lodosa nos da a la nariz que han de acudir no pocos logroñeses, aun cuando Calahorra va a jugar una mala partida a su "vecina".

¿LLEGARA A ULTIMARSE?

Dejábamos entrever días pasados la posibilidad de que como epílogo del cartel de ferias y aprovechando la afluencia de forasteros que motiva la permanencia de las "casetas" y el no haberse extinguido el ambiente festivo, hubiera en la plaza una novillada atractiva y económica y sobrada de calidad en sus componentes.

Los organizadores de tal función persisten en sus propósitos y de llegar a una completa inteligencia y resolución, el domingo, 29, festividad de San Miguel—para nosotros el más simpático de todo el santoral—estará abierta la plaza de toros y con una fuerza atractiva tan extraordinaria, que habrá que "dir" a ver lo que pasa.

Por hoy no decimos más. Aseguramos tan solo, que hay gestiones para preparar algo y bueno.

Ya seremos más explícitos si estos intentos cuajan.

A DIVERTIRSE TOCAN

Mañana tienen motivo sobrados los aficionados taurinos, para divertirse en cuantía grande.

Hay toros en Bilbao "con Jaime", hay en la plaza el festival de La Amistad, bullanguero, alegre y entretenido, y hay preparado en otro sitio "un plato taurino", de olor, color y sabor.

¿Que, por quién y dónde? Pa chasco, que se lo vamos a decir a ustedes. No lo ocultan con poco cuidado los interesados. Ni a nosotros nos han participado siquiera la fiesta en cuestión. Y, nada, que no lo decimos.

Tiene olor, color y sabor... De modo que ahí las narices.

Y a dispensar, tocan. A estas alturas de verano, el que más y el que menos ha dejado de ser claro".

MIGUELIVO

El pasado jueves y a la hora de costumbre, tuvo lugar la novena de las conferencias organizadas por este Centro cultural, que don Ernesto Mañanas, maestro titulado y funcionario de la Compañía de la Arrendataria de Tabacos, de forma tan brillante como elocuente, desarrolló el tema "Educación y autoeducación" estableciendo las diferencias que existen entre instrucción, enseñanza y educación. Expuso las definiciones principales que los grandes tratadistas hacen de la educación, y fué sentando los jalones precisos para que esta se encauce por derroteros conducentes a crear ciudadanos rectos, y caballeros perfectos, terminando con una breve exposición de lo que es y cómo debe orientarse la autoeducación.

Su magnífica charla fué premiada con aplausos y felicitaciones sinceras.

Hoy, sábado, don Baldomero Larios, doctor en Filosofía, sacerdote y subdirector del "Diario de la Rioja", renovará los laureles logrados en su primera conferencia, con la que, bajo el título de "Autores modernos y contemporáneos", ha de enfrentarse de nuevo ante el tal culto como numeroso auditorio que todos los días llena el gran salón de actos de "La Politécnica".

PASTRANA

CARROZAS PARA TRASLADOS

Una investigación importante en contra de la eficacia de la vacuna es la de Stewart, quien en la Escuela

ROSTROS DEL CINEMA



ARLINE JUDGE, UNA DE LAS MAS SIMPATICAS ARTISTAS DE HOLLYWOOD

Resultados negativos de la vacunación anti-tuberculosa de las terneras y de los niños, mediante el B. C. G., y la Becegitis de los mismos

Petroff concluyó que la vacuna B. C. G. se disocia en bacilos virulentos y avirulentos, y de la misma opinión fué posteriormente Abel, de Yeva, después de los estudios de Seifert, Much y algunos otros. Watson encontró lesiones tuberculosas en un 78 por 100 de las autopsias practicadas en vacunados con B. C. G., tanto por ciento enorme si se atiende a que los animales no vacunados tenían lesiones tuberculosas solo en un 75 por 100, y que los que recibieron bacilos bovinos virulentos en un 90 por 100 de los casos. De tales experiencias, concluye Watson, que es necesario contraindicar la vacunación anti-tuberculosa para el ganado del Canadá. Hormaeche, considera como inexactos los fundamentos de Calmette, al comprobar que el B. C. G. no es siempre inocuo para los animales de laboratorio. Kraus dice otro tanto, después de sus experimentos. Ninni ha logrado comprobar que el B. C. G. se reproduce en los ganglios linfáticos de los animales. Cuando hasta hace poco se creía que el organismo se desembarazaba de los bacilos en pocos meses.

Uno de los recientes y más felices atacantes del B. C. G. Buchanan, las experiencias de Begbie en el corbayo llegan a contraindicar absolutamente la aplicación del B. C. G. a los niños, hasta no conocer, como dicen Moti y Malkani, todas las variaciones del bacilo cuando vive en un huésped en condiciones variables.

Termina Buchanan diciendo que el empleo de la vacuna no se justificó sino cuando se haya comprobado plenamente que todas las formas de vacuna empleadas hasta hoy, carecen de virulencia en todos los casos, y producen una inmunidad efectiva.

Las estadísticas de los distintos países son contradictorias en su mayoría, respecto a la inocuidad y a la eficacia del B. C. G.; por desgracia casualidad, son esas mismas estadísticas las que traen argumentos contra su eficacia, al contrastarse entre sus casos, muertes evidentes por tuberculosis.

El mismo Weill-Halle, apunta 16 casos de enfermitos tuberculosos entre 215 vacunados. Muñozyero acepta que uno por ciento de los casos de autopsias se pueden encontrar lesiones tuberculosas. En las estadísticas de Overton, se anota la muerte de un niño por meningitis tuberculosa, el de una niña que acusó una zona de lupus alrededor del sitio de inyección de la vacuna, y el de otra que tuvo una querato-conjuntivitis flictenular tuberculosa, además de que en 15 se observaban sombras hiliares radiográficas, demostrativas de la actividad de la tuberculosis. Marquió también observó un caso de meningitis a raíz de la vacunación anti-tuberculosa.

Una investigación importante en contra de la eficacia de la vacuna es la de Stewart, quien en la Escuela

después, tienen la entí positiva, fiebre y pleuresía derecha con primoinoculación izquierda visible a radiografía.

Segundo caso: Niño nacido en noviembre de 1931 y vacunado a su nacimiento en la maternidad de Ginebra; revacunado un año después. "No existe tuberculosis aparente en su familia. En otoño de 1933, el padre del niño hace un período del servicio y al terminar se le diagnostica de tuberculoso. Se está en contacto con él. En junio de 1934, el niño sufre de conjuntivitis y fiebre. La radiografía muestra una siembra micronodular de los dos pulmones.

Para la mejor interpretación de estos dos casos clínicos, consignamos a continuación, la opinión sobre los mismos de cada uno de los más reputados fisiólogos de la zona sanatorial de Leysin, que es como sigue: Cardis.—En esos dos casos, hubo probablemente ataque pulmonar en uno y otro de los padres en el momento de nacer.

Yaquerod.—Lámame la atención la extrema rareza de los niños cuidados en Leysin después de vacunados con B. C. G.

Burnad.—Es de señalar que después de la muerte de Calmette, han disminuido considerablemente las publicaciones referentes a la B. C. G. Cita el caso de un niño de padre tuberculoso, que tratado con el neumotorax, vacunado con el B. C. G. y presentando acutalmente lesiones pulmonares de tipo II de Raute. Burnad piensa que no está probado que los niños vacunados con B. C. G. estén al abrigo de un despertar posible de la virulencia de los gérmenes inoculados, en los años venideros. Burnad conoce actualmente una enferma cavitaria bacilar, viviendo con sus dos niños sin medida higiénica alguna. Un niño de esos fué vacunado con B. C. G. y el otro no lo fué. Pues bien; ni el uno ni el otro están hoy enfermos.

Michetti.—Pregúntome si los niños vacunados con B. C. G. que a pesar de ello no han escapado a la infección tuberculosa, no la tendrán con evolución atenuada. Los dos casos presentados por Marin, parecen idénticos a los que observamos en los niños no vacunados.

Marin.—Pienso que el papel de la B. C. G. es no solamente ineficaz, sino también inofensivo. Los resultados obtenidos hasta aquí, son debidos probablemente no ya a la vacuna, sino al cuidado continuo de los niños salidos de padres tuberculosos y a su aislamiento de todo medio contagioso.

Dufour.—La mayoría de aquellos o de aquellas que se ocupan de la B. C. G. y la preconizan no se ocupan de tuberculosis, y carecen de autoridad, la mayoría, para hablar con conocimiento de causa.

Gilbert.—He cuidado una tuberculosis pluricaavitaria en un hombre en contacto íntimo con su hijo durante dos años. Fué vacunado al nacer, con B. C. G. y no presenta acutalmente manifestación pulmonar de tuberculosis. En Zurich, tanto a Tehr como a su escuela les ha llamado la atención ciertos trastornos gastro-intestinales observados al quinto mes en los vacunados con B. C. G.

Se ve, pues, que lo mismo que la Sociedad de Pediatría de París, los Tisiólogos de los famosos sanatorios anti-tuberculosos de Leyrin, se pronuncian en contra de la vacuna de Calmette.

MARCELINO RAMIREZ

(Continuará)

CULTOS

En Santiago.—En honor de la Santísima Trinidad se celebrará mañana, domingo, a las ocho, misa de comunión y por la tarde, a las seis y media, Exposición, Rosario y Trisagio, terminándose con motetes y reserva.

En los Padres Escolapios.—Mañana, domingo, a las seis y media de la tarde, dará comienzo el solemnísimo Triduo con que la Comunidad de esta capital honra a su santo fundador San José de Calasanz.

Los cultos serán los siguientes: Día 25.—A las seis y media de la tarde, exposición de S. D. M., rosario, ejercicio, sermón, reserva y gozos.

Día 26.—A las seis y media, solemnemente vísperas, exposición de S. D. M., ejercicios, sermón, reserva y gozos.

Día 27.—Festividad de la Santa.—A las ocho, misa de comunión y a las diez, solemne. A las seis y media de la tarde, exposición de S. D. M., rosario, ejercicio y sermón.

En este día se gana indulgencia plenaria confesando y comulgando, visitando a la vez la iglesia.

Predicarán los Padres Francisco Rubio, Juan Ota y R. P. Rector.

SANIDAD

TODO HIJO TIENE DERECHO A LA LECHE DE SU MADRE; si pudiéramos llevar al convencimiento de todas las madres este sagrado deber, no se perderían tantas vidas estériles.

Aconsejámosle, consulte nuestro servicio de HIGIENE INFANTIL, donde podrá adquirir algún conocimiento útil para la crianza de sus hijos. Instituto Provincial de Higiene.

ECOS DE CALAHORRA

22 de agosto.

SESION MUNICIPAL.—El pasado miércoles celebró sesión ordinaria el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

Asistieron a ella los señores Fabón, Díez, Gil, Moreno, Antofañanas (M.), León, Echenique, Antofañanas (J.), Flores, Escalona y Calleja. Presidió el alcalde don Emilio González.

Abierta la sesión, el señor secretario lee las actas de la sesión anterior y de una extraordinaria, que son aprobadas.

La Comisión de Hacienda informa varias cuentas que son aprobadas. Pasa a Informe del señor aparejador una licencia de obra que solicita don Fortunato Ustariz.

Se lee, a continuación, una carta del señor Morales de Setién, en la que comunica haber presentado la minuta de gestos al procurador señor Garo en la representación del Excmo. Ayuntamiento en el pleito seguido contra esta por "La Constructora Vasco-Riojana" y en el que dicha Compañía fué condenada en costas, añadiendo que en el momento que le sea abonada, entregará los anticipos que el Excmo. Ayuntamiento le hizo.

Se dan por enterados los señores concejales. El señor alcalde expone a continuación la necesidad de nombrar a dos concejales al objeto de formalizar, mediante documento público, el préstamo que don Angel Oliván va a realizar al Ayuntamiento para la construcción del nuevo Hospital.

El señor Calleja pide que sean dos miembros de la Comisión de Hacienda y no dos concejales cualesquiera. Replica el señor alcalde que él ha dicho de la Comisión de Hacienda. El señor Calleja insiste en sus manifestaciones y pide sean los señores Gil y Echenique. El señor Díez afirma las manifestaciones del señor alcalde y le parecen bien los señores Gil y Echenique para que realicen esa escritura.

Se acuerda nombrar a estos dos señores. El señor secretario lee una Comunicación de la Dirección general de las Hermanas de San Vicente Paul, en la que notifican que, de acuerdo con los deseos de la Corporación, ha sido nombrada Superiora del Hospital la Hermana Sor Micaela.

El señor Díez manifiesta que ve este nombramiento con satisfacción y propone se le haga una visita para manifestarle el deseo de la Corporación de ayudarle en el desempeño de su cargo cuanto sea posible. Al señor Fabón le parece magnífica esta proposición y manifiesta que, a su juicio, debe ser la Comisión de Beneficencia. Así se acuerda.

La Presidencia manifiesta la conveniencia de que una Comisión visite a las señoritas de Cádizanos y formalice con ellas la cesión del terreno donde ha de edificarse el nuevo Hospital.

El señor Fabón pone de manifiesto lo que dichas señoritas manifestaron a la Comisión que las visitó con anterioridad.

Se acuerda que la misma Comisión que anteriormente las visitó que le realice de nuevo y que lo formalicen mediante documento público.

Se invita a los señores concejales a la inauguración de la Casa del Niño que se verificará el próximo domingo, a las doce de la mañana. Los señores concejales acuerdan ir allí con música.

Léese a continuación el Decreto de 19 de junio de 1935 sobre inspectores veterinarios municipales, y como ésta habla de las formas de cubrir esta plaza, la Presidencia propone que la Comisión correspondiente vea la conveniencia de hacerlo por oposición o por concurso-oposición, formas de las cuales habla el citado decreto. Así se acuerda.

El señor alcalde propone que se haga un traje al jefe de la Policía, y el señor Fabón pide que también se le haga al jefe nocturno, puesto que las mismas razones pueden invocarse para éste.

Los señores Díez y Gil se entretienen en un diálogo amistoso sobre la conveniencia o no de hacer esos trajes, y por fin, el señor Díez manifiesta que está convencido y pide que se hagan, lo que aprueban los demás concejales.

Asimismo se acuerda que la Inspección de Policía se blanquee para estos días de fiestas.

El señor alcalde da cuenta de haber recibido la visita del redactor de publicación de "La Voz de Aragón", y el señor Gil, en nombre de la minoría de Acción Riojana, pide que no se comprometan ni dos pesetas en publicidad de prensa. El señor González manifiesta que ese es su criterio y que no ha comprometido nada.

No habiendo más asuntos que tratar se levanta la sesión.

DE TOROS.—El próximo jueves, a las seis de la tarde, tendrá lugar el desencajonamiento de la corrida de Coquilla que se lidiará el próximo sábado día 31.

Acercas de estos toros tenemos unas referencias magníficas y se espera que gustarán al público.

Han quedado separados en los corrales de los señores Hijos de C. Díaz varios novillos, entre los cuales se han de elegir los que en los próximos días 1 y 2 de septiembre se han de lidiar en nuestra plaza.

Los novillos son magníficos, bien puestos y de una lámina admirable.

José P. Gil Madroñán